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"ülészek 3 •*!“*■ lapán elleni hatásos Szovjet megsegítésről
tárgyalnak Moszkvában
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Churchill és a szövetséges diplomaták a legnagyobb
titokban tanácskoznak

fi Kaukázus előterében összpontosította Vorosilov a védelmet
A A4 — • n.1 - • 4 . . .

Általános megdöbbenést váltott ki az 
egész országiban az a hir, hogy Tímár 
József, a Nemzeti Színház művésze és 
örökös tagja egy badacsonyi étterem­
ben egyetemi hallgatók és szabadságos 
tisztek előtt példátlanul komisz nemzet- 
gyalázó kijelentést tett. A kijelentés 
annyira meglepte a körülállókat, hogy 
megismétlésére szólították fel a magá­
ról megfeledkezett embert. Tímár Jó­
zsefnek másodszor is volt bátorsága ki­
mondani a szégyenletes szavakat:
'ti' •f,v ' >’ - '' \ • f „ . -
h *■ c « H i i . k , fl\

A napilapok szerkesztőségei eleinte 
nem akarlak hinni annak a vidéki heti 
l-apnak, amely a botrányt először közöl 
le. Távbeszélőn kérték a hír megerösí 
tését, amelynek valóságához és tárgyi 
tágasságához most már kétség nem fér 
Az egész eset egyébként már csendőr 
nyomozás tárgya. A badacsonyi csendőr 
ség az egész ügyet illetékes helyen je 
lentette.

A Nem-zeti Színház a maga részéről 
már megtette a szükséges Lépéseket és 
Tímár Józsefet felmentette szerepeinek 
játszása alól a vizsgálat befejezéséig. 
Tímár Józ.yrf is nyilatkozott ügyvédje 
útján és azt állítja, hogy nem. emlékszik 
a neki tulajdonított kijelentésekre. Az 
ügy mindenesetre tovább folytatódik és 
a bűnös bizonyára elnyeri méltó bün­
tetését. Ezt kívánja a megsértett magyar 
nemzet, ezt kívánja széles e hazában 
minden becsületes magyar ember.

Az eset azonban nem olyan természe­
tű, hogy könnyen napirendre térhe­
tünk fölötte. Tímár József gyalázatos ki­
jelentései abból a lelkűiéiből fakad­
nak, amelynek enyhébb megnyilvánulá­
saival lépten-nyomon találkozhatunk a 
magyar művészvilágban. Ncrn múlhatik 
el hét, sőt még nap sem, hogy valame­
lyik híres színész, vagy művésznagyság 
meg ne szólaljon, bele ne kontárkodjon 
a politikai és társadalmi problémák bo­
nyolult szövevényébe. A megnyilatko­
zás majdnem minden esetben a legsö­
tétebb tájékozatlanságról, a legfélreért- 
hetetlenebb baloldali érzelmekről tesz 
tanúságot. Legtöbbször nevetséges egy- 
ügyüségek derülnek ki ezekből a meg­
nyilvánulásokból, de néha bosszantó 
szemtelenségük és vakmerőségük.

Ki dezzük: miért teszik? A keresz­
tény és nemzeti szellem, a jobboldali­
ig érvényesülése a művészet, a szín­
játszás terén ezeknek a nagyságoknak 
csak használt. Megszabadultak ezek az 
urak és hölgyek a zsidó ügynökök és 
színpadi cézárok zsarnokságától. Tehet­
ségük előtt olyan lehetőségeket nyitott 
meg az új magyar szellem, amilyenekre 
azelőtt még csak nem is gondolhattak. 
Az egész nemzet tisztelettel és szeretet­
tel vette és veszi őket. körül. A megbe­
csülés még az anyagiakban is sokszor 
túlméretezetten nyilvánult meg. Mit 
akarnak hát? Mit akart még Timár Jó­
zsef a nemzettől, amely valósággal a te­
nyerén hordozta?

Egyszerűen nem értjük a színészi kö­
rökben többé-kevésbé leplezett baloldn 
bság állandó felbukkanását. Úgy látszik,

A Mai Nap írja: Az NST stockholmi jelentése szerint londoni semleges kö­
rökben meg mindig élénken vitatkoznak Churchill moszkvai útjának valószí­
nűségéről. Az a nézet került előtérbe, hogy Churchill minden kétséget kizá- 
roan azért ment Sztálinhoz, hogy mentegesse az angolszászok magatartását.

J on no. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Gazetta del Popolo a keleti had­
színtér helyzetéről megállapítja, nem lehet tudni, hogy Vorosilov mekkora 
hadsereget helyezett készenlétbe. Minden jel arra mutat, hogy haderejét a 
Kaukázus közvetlen előterében összpontosította és csak közvetlenül ott akar 
harcba bocsátkozni. Ez a körülmény arra vall., hogy nem áll rendelkezésére 
nagyobb haderő, mindössz^héhány egység a Kaukázusból és Tunkesztánból, 
melyeket a magashegyi harcolt folytatására képeztek ki.

Ä Szovjet elleni japán hadművelet 
parancsnoka Jamasita tábornok 

,Sssmgapnri győző"
azért kerül sor, hogy megállapítsák a 
leggyorsabb úton, milyen méretű hatásos 
segítséget nyújthatnak a Szovjetnek, 
amellyel a japán támadás veszélyével 
szem ''"hat. További értesülések is 
ilyen veszélyekről szólnak. Úgy tudják, 
hogy az esetleges hadműveletek parancs­
noka Jamasita tábornok, a szingapúri 
győző, "n egyik legsikeresebb had­
vezére, a szervezés vezetőej pedig Ita- 
gaki tábornok, a kvantungi hadsereg pa­
rancsnoka lesz.

Basel. (Búd. Tud.): A Nazional Zei­
tung stockholmi jelentése szerint a jeleg- 
leg Moszkvában lévő külföldi diploma­
ták között van Steinhardt ankarai ame­
rikai nagykövet is. Bár megbízhat5 hír 
Churchill jelen tartózkodásáról nincsen. 
Stockholmban az a vélemén v, hogy az 
amerikai és angol diplomaták hirtelen 
elutazása Moszkvába összefügg azzal a 
hírrel, hogy az angol miniszterelnök 
néhány napja Moszkvában tartózkodik. 
Olyan hírek is vannak, melyek szerint 
a moszkvai megbeszélésekre elsősorban

A 15- szánna magyar hadi jelentés
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

(15-ik szánni hadijelentés.) A honvéd­
vezérkar főnöke közli: A mull héten 
megismétlődtek az ellenség átkelésre 
irányuló kísérletei. Repülőink hatásosan 
bombáztak egy útesomópontot a Dontól 
keletre. Repülőink közül különösen ki­

tűnt egy távol felderítő repülőgépünk, 
melyet mélyen benn a szovjetvonai mö­
gött 8 szovjet vadászgép támadott meg, 
melyek közül hármat lelőtt és felada­
tának sikeres elvégzése után 60 találat­
tal visszatért.

Londonért és Washingtonért folyik 
a kaukázusi csata

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: ,.Az óriás csapása“ címmel az 
Ewcning News című londoni lap cikket 
ír a keleti harctérről és többek között 
ezeket állapítja meg: Amikor Németor­
szág a tavasz elején nem azonnal indí­
totta meg támadását, Angliában nagyon 
sokan voltak, akik nagyon okosoknak

lanrMHzw

akartak látszani és sokan voltak, akik 
hm ábrándoknak engedték át magukat, 
olyan elképzeléseknek, amelyek nagyon 
messze állottak a tényéktől. Most aztán 
mindenki számára, aki megőrizte jó­
zan eszét, világosan megmutatkozik, mi 
volt Németország terve 1942-re. Míg az 
ostobák és rövidlátók azt hitték, hogy

hogy a legszigorúbb és legpéldaadóbl 
rendszabályokra van szükség. Mert in­
kább ne legyen egy hírességünk sem. de 
nemzetgyalázásbál többé nem. kérünk.

Ha Timár Józsefről bebizonyosodik, 
hogy valóban megtette gyalázatos kije

a legkeményebb bán­ién I éspit, akkor
tété--.- ' t-cll sújtani. Mert Timár Jó- 

'nrs feltétlen szüksége az új ma­
éh k. Nekünk elsősorban becsű- 

'es, tisztességes magyar emberek kel­
lenek! (p ij

a német seregeket sikerült végre hely­
hez kötött harcokra kényszeríteni, a 
német hadsereg összevonta minden erő­
tartalékát az óriási ökölcsapásra a szov­
jet vonal döntő szakasza ellen. Még a ja­
víthat! an mindentudók és álmodozók is 
kénytelenek már elismerni, hogy a kau­
kázusi csata egyben Londonért és Wa­
shingtonért is folyik, a háború pedig 
olyan szakaszába érkezett, amely a szö­
vetségesek számára a halálos válsá/ 
kezdetét jelenti.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A véderő főparancsnokság 
közlése szerint az Ilmen tótól délre he-, 
lyi német támadás során kisebb ellen­
séges csoportokat a járhatatlan mocsa­
ras területeken bekerítettek és felmor­
zsoltak. A volhovi arcvonalon egy nagy 
rakodópályandvart német bnmbázógépek 
szétromboltak.

Norvégia összekötő kaoocs 
kell legyen a Szovjettel — 

az angolok szerir
Oslo. (NST.): A norvég sajtó nagy 

megütközéssel foglalkozik Jugardsvold 
egykori norvég miniszterelnök nyilatko­
zatával, amely szerint Norvégia feladata 

jövőben az lesz, hogy brit védelem 
alatt összekötő kapcsolatot létesítsen a 
Szovjetunióval. A norvég lapok különö­
sen arra utalnak, hogy a nyilatkozat 
Svédországban keltett kínos és érthető 
feltűnést.

Stockholm. (MTI.) Az OFI jelenti: 
Augusztus 1-től kezdve az egész norvég 
partvidéket riadókészültségbe helyez­
ték. A német katonai hatóságok minden 
intézkedést megtettek egy esetleges part­
raszállási akció megakadályozására. A 
partvidéken mindenütt rohamcsapatok 
állanak készenlétben és ezeket bármely 
pillanatban arra a helyre vethetik, ahol 
a szükség megkívánja. A polgári lakos­
ság eltávolítására kidolgozták a ponto« 
terveket, hogy ha a szükség megkívánja, 
a legrövidebb időn belül végrehajthas­
sák a kiürítést.

Törökország felkészüli- 
a szovjet határon

Ankara. (NST./: Beavatott körök 
szerint Törökország minden előkészüle­
tet megtett a Fekete-tenger és Kauká­
zus felöl esetleg oda menekülő szovjet 
ka» '" - V intern 'Iá ira. Valószínűnek 
tartják ugyan. hogy a szovjet flottát 
inkább elsülve; ztik, semhogy ideien 
kikötőbe vigyék és ott internáltassák.
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Vigyázat!
A Darmol hashajtót utána*- 
aák. ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

Különösen nagyarányú óvintézkedések 
folynak a török-iráni határ mentén, ahol 
nagyobb szovjet csapatok menekülésével 
számolnak. Ezen a határon állandóan 
erősitik a török határőrséget.

Mindkét részről hatalmas 
irányú készülődés folyik

Egyiptomban

ti: Mint katonai helyen közlik, pén­
teken elkeseredett légi harcok folytak 

Berlin. (MTI). A Német TI jelen- 
as egyiptomi arcvonal fölött. Német „7uraurc81ict megsemmisítették, 
vadaszkotelekek egy gépük elveszte- maradottak megadták magukat.

se mellett 12 angol gépet lőttek le.
Bern. (Búd. Tud.) Kairói hír eze 

rint Egyiptomban mindkét részről a 
legnagyobb gyorsasággal folynak az 
előkészületek. Ugv tudják, hogy a né­
met afrikai hadtest tartalékokkal 
igen megerősödött.

Ankara. (MTI). Az OFI jelenti: Hír 
szerint elrendelték a török-sziriai ha­
tár lezárását. Az intézkedés oka nem 
ismeretes.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Katonai helyről közlik: A 
keleti harctér középső szakaszán lezaj­
lott védelmi harcokban a német csapa 
toknak néhány nappal ezelőtt sikerült 
egy összeomlott szovjet csapatot beké 
ríteni. A bolsevisták az elkerülhetetlen 
megsemmisítést azzal próbálták kikerül 
ni. hogy megtámadtak egy ütegállást 
A német tüzérek a több mint ezer em 
bérből álló kötelék támadását géppns 
kával verték vissza. A bolsevisták túl­
nyomórészét megsemmisítették. Az élve

VEGRE...
ragyogó vígjáték,

^aIos* t$8k 16 éven felülieknek

Vissza az úton

Hét

Dr. Bánáss László kanonok, 
klsprépost, debreceni plébános

Személyesen adta át az ui plébánosnak a kinevezési 
dt*. Schellier János püspök

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton dél­
előtt Nagyváradra érkezett dr. Scheffler 
János püspök és magával hozta a pápai 
iratot, amely dr. Bánáss László e. ka­
nonok, debreceni adminisztrátort a

nagyváradi székeskáptalan kanonokjává 
és debreceni kis prépost-plébánossá ne­
vezte ki.

Ugyancsak ma délelőtt érkezett Nagy­
váradra dr. Bánáss László is, akinek a

püspök személyesen adta át a kineve­
zést és ugyanakkor melegen köszöntötte 
új méltóságában, visszaemlékezve régi 
barátságukra és a megszállás alatt el­
szenvedett megpróbáltatásokra. Kívánta 
a püspök dr. Bánássnak. hogy új állo­
máshelyén új méltóságában az Isten ke­
gyelme kísérje.

Dr. Bánáss meghatódva vette tudo­
másul a kinevezést és közvetlen, meleg 
szavakkal köszönte meg a püspök kitün­
tető kedvességét.

Lapunk hétfői számában a kinevezés 
részleteire visszatérünk.

14me-3 a részletében előkészítették 
e István Hét ünnepi műsorát

A —_____n mm mm ...Dr. Scheffler János szatmári püspök mondja Budapesten 
« Szent István-napi ünnepi szentbeszédet P

Budapestről jelentik: Az augusz­
tus 20-iki Szent István-napi országos 
^zent Jobb körmenet ügyében a kör­
menetet rendező Actio Catholica or­
szágos szervezési szakosztálya ülést 
tartott. Az ülésen részleteiben megái- 
lapitották a Szent Jobb körmenet 
rendjét, Ezek szerint a körmenetet 
bevezető egyházi szertartás augusztus 
-I -an, „zent István napján reggel 8 
?r* laM perekor kezdődik a Szent 
Johnról nevezett királyi és udvari 
varplebania templomban. A királyi és 
udvari varplebánia templomban lefo­
lyó szertartás után indul el a Szent 
Jobbot kísérő körmenet Serédi Jusz- 
tmian blhoros- Magyarország herceg- |

prímásának vezetésével a budavári 
koronázó templomba, ahol a hiboros 
hercegprímás ünnepi szentmisét pon- 
tífikál. Az evangélium után Scheffler 
Janos szatmári püspök mond szent­
beszédet. Az ünnepi szentmisével 
egyidejűleg a Szent István szobor 
előtt es a Kapisztrán-téren. a szaba- 
don felállított oltárnál szentmise lesz. 
Az ünnepi szentmise. végeztével a 
kormenet a koronázó főtemplomból 
a Verbőczy utcán, a Kapisztrán-té­
ren, az Uri-utcán, a Dísz-téren és a 
Ualotasoron át a Szent Jobb őrzési 
helyere vonul vissza, ahol a felemelő 
ünnepséget a szokásos könyörgések 
fejezik be.

S-
Dr Nemethy Károly fővárosi ta­

nácsnok csütörtökön sajtóértekezle- 
ten ismertette az idei Szent István 
hét eseményeit.

Budapest székesfőváros kettős 
nagy esemény előtt áll - mondotta 
a tanácsnok nyilatkozatában — al<- 
■'-or, amidőn augusztus 14-ike és 24- 
lke közíitt a Budapesti Nemzetközi

Vasárral egy időre esik legnagyobb
nemzet, ünnepünk, a Szent István 
net.

j — A Szent István Hét egyházi ün- 
nepsegd közöttük elsősorban az au
TUuut'í8- ~°"an me?rendezcndő Szent 
Jobb-kormenetet szokott gyakorlata-
elő. m°8t 15 HZ Arli° Catho'ica készíti

A világi ünnepségek műsorát a 
főváros szokta összeállítani.

A székesfőváros saját rendezései 
között az idei Szent István Hét mű­
sorának kiemelkedő eseményei közül 
elsőnek a Szent Margit Legendát, Uj- 
hazy György szép és mélyenjáró misz­
térium-játékát említem meg, am elv 
augusztus 14., 15. és 16-án kerül be-

mutatásra a Magyar Művelődés R». 
zaban, Buda Elmával Szent M • 
szerepében. Ez a szép előadás mit 
^ nagyon időszerű, hiszen idén ünne 
peljuk a szenttéavatás előtt álló Z 
padhazt Királyleánv szülét* , .
™-*<.

gendas eletet itt élte Je, a mai'Buda­
pest területén és áldásos tevékenvse- 
genek színhelyét, a Margitszigetet", 
halas utókor valóságos kis tündén 
kertté fejlesztette. Méltó tehát, hogy 
Budapest Szekesfováros is megemlé­
kezzek az évfordulóról.
- A S?.m MarSil Legenda három 

eloadasat köven az itthon és a kül- 
foldiek előtt egyaránt népszerű Gyón- 
gyosbokreta játéksorozata, augusztus
M kC eli"4'1,ke, kozotL hat estén a 
Magyar Művelődés Házában, két al­
kalommal pedig: 19-én este és 20-án 
délután a Margitszigeti Szabad Szín- 
pádon.

— Az ünnepi hét zenei műsorának 
kimagasló eseménye a székesfővárosi 
zenekar ünnepi magyar hangvene- 
nye: a Liszt—Kodálv-est lesz. Au­
gusztus 19-én este a Magvar Művelő­
dés Hazában. A Liszt és Kodály vá­
logatott műveiből összeállított hang­
versenyen —- amelyen Kodály Zoltán 
maga vezényli műveit fellép Réthy 
Eszter, a becsi állami opersház mii- 
' észnője és Károlyi Gyula zongora­
művész.

I

Kiállítassak és sport®sebéit

UcliEo italokhoz
gyümölcs szörfiök.U tanszpr LriilrUI_____- . t-í's.yji*.Elsőrangú táps,e7 különlege^ Asva^v J " Príma konzervek. y ~ - ftsi.anv- es torvizek
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A Szent István Hét folyamán 
számos érdekes és értékes kiállítás te 
kiüthető meg. Itt első helyen ke 
megemlítenem a Háborús Nemzctkü 
zi Vásárt, amely a hadviselő Magyar 
ország technikai felkészültségének 
nagyszabású bemutatója lesz. A többi 
kiállítás közül kiemelkedik a Műcsar­
nokban megrendezendő ..Örök ma­
gyar katona kiállítás, a magyar rí 
merkiáliítás, a Szent Korona hű má 
-ának bemutatása a Szépművészeti 
Múzeumban és több művészi tárlat.

— Gazdag lesz az idei ünnepi hét 
sportműsora is. Érdekesnek ígérkezik 
a Szent István Kupáért folyó esti 
labdarúgó körmérkőzés, a kivilágított 
Elektromos-pályán, sok nézőt fognak 

vonzani az országos atlétikai, tenisz , 
eellovő-, kerékpáros-, ökölvívó- es 
teke-bajnokságok, valamint a Szent 
Tstván napján lefutásra kerülő Sz-mt 
Tstván-díj.

— Az Idegenforgalmi Ili vaui az

ünnepi héten a pályaudvarokon és a 
vásár területen kirendeltségeket állít 
fel az érkező utasok útbaigazítására 
és elszállásolására és ugyanakkor a 
hivatal állandó éjszakai és nappali 
ügyeletes szolgálatot tart az utasok 
elhelyezésére.

.* NE SAJNÁLJA PÉNZÉT, melyet 
biztosításra fordított. Tűz üthet ki a 
lakásában, házában, ingóságai elpusz­
tulnak, értékei tönkremennek — ha 
'an biztosítása, kára megtérül, Nn 
mulassza el: kössön tűzbiztosítást. 
Az 18 ), -ben alapított legrégibb ma- 
var biztosító magánvállalat, az Első 

Magyar Általános Biztosító Társaság 
helybeli: Szent László-tér 2. szám 
alatti főügynöksége készséggel ad fel- 
' 'bigosítást minden biztosításit vonat- 
í ozás ét ügyben.

awM TT«r-mii 11 III I —_____mm

1 Verdessen

a Magyar La fi okban
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XI. évf. — Szombat, 1942. «ug

A kongiesszus döntése 
után azonnal megindul 
az engedetlenségi moz 

galom Indiában
Ghandi szükség esetén 

éhségsztrájkba kezd
A Pest írja: Istanbul. Bombaybó! 

érkezett jelentés szerint a kongresz I If-.--—_ ■ > 
szusi párt mai ülésén elrendelik a **,rOS*10QCir 
szavazást Gandhi határozati javasla­
táról, valószínűleg egyhangúan elfo­
gadják. Ebben az esetben az engedet­
lenségről szóló mozgalom Gandhi ve­
zetésével azonnal megindul.

Amsterdam (MTI). A Német TI je 
lenti: A brit hírszolgálat bombayi je­
lentése szerint úgy tudják, hogy 
Gandhi pénteken arról értekezett a 
kongresszus végrehajtó bizottságának

MAGYAR LAPOK 3

jgpán_vélemény szerint

Különbékét köt a Szovjetunió, 
ha szövetségesei nem támogatják

a német csapatok.törnek
" o' ■ '

Berlinből jelentik: (NTI.) A japán hadsereg sajtótájékoztatója annak 
a velemenyenek adott kifejezést, hogy a Szovjet kénytelen lesz különbé- 

°tnl’ mlut™ szövetségesei nem támogatják. Berlini politikai körök 
szerint ez a nyilatkozat úgy értendő, hogy a ja/xin szóvivő a Szovjetunió 
fenntartás nélküli megadását tekinti a békelehetőség előfeltételének

tagjaival, hogy hozzájárulnak-e” ah- I °™abo1 (MTI.) Az // l e­
hoz, hogy szükség esetén éhség- I ® "OS6za*)^ cikkben méltatja a ma

gyarcsapatok hősies harcait a doneci
hoz, hogy szükség esetén éhség
sztrájkba kezdjen. A legtöbb bizott , - ---------- --- ------------
sági tag ellenezte az éhségsztrájkot állásokban. A lap kiemeli, hogy a 
Gandhi egészségi állapotára való te- magyar honvéd alakulatok ellenállá- 
kmtettel, végül azonban abban álla- sán összeomlanak a szovjet támadá- 
podtak meg hogy a többség döntése 8ai. Hozzáfűzi a lap, hogy a harcok-

i“ r,kiráirr “Ää slä
só felhívj« intéz hoziáT pllg"ri“én- Aa k“‘ Vadá"
Sedetlen.ég mettkezdé« elStt SfcE! ' '

Tendon INST'I r •• lorfny István kormanyzohelyettes is.London (NST) Gandhi a nagygyu- Berlinből jelentik: (MTI) A Né­
les első napjan Bombayban beszédet met Távirati Trnrl, »• ’ ir-u I“- _ , r----------- ---------
mondott. Csak a legfontosabb elhatá- főhadiszállásáról A téde Fuhrer yanyaig. A Sáltól északkeletre német 
rozásokra tért ki, de kijelentette, hadlszaliasaro1- A vederofoparancs- | es roman csapatok újonnan odaszál-

hogy a javaslat elfogadása után még —i r __ _

“z«,ni;,e„,é.ek«e. Tovább folyik a Kaukázuson a megvert szoviet
nnt Uj Delhiben az indiai kormány mm m|a|. 551*155—^—..—. *
megkezdte az előkészületet az enge- CSSPcIOK IÍI00Z6SG
detlenségi mozgalom elleni küzdelem-1 . ™

Kormányrendelet jelent meg, | Berlinből jelentik: (NTI.) A véd- utánpótlási utakat és vasútvonalakat

nokság közli: A Kaukázus területén 
a német és román csapatok nagy hő­
ségben, a gyalogság rendkívüli me­
netteljesítményével Krasznodar irá­
nyában üldözik az ellenséget. A vas­
utak kereszteződésénél fekvő Timo- 
senszkaja várost bevettük. A kubani 
hídfő állásokból előretörő gyorscsa­
pataink ötven kilométerre vannak 
Maikoptól északkeletre. Keletebbre 
megsemmisítettük az egyik szovjet 
hadosztály zömét. Légierőnk éjjel­
nappal támadta a szovjet szállítmá­
nyait és vasútvonalait, a Fekete-ten­
ger partját a Kaukázus északi nyut-

lított ellenséges erőkkel állnak harc 
ban. Az ellentámadások kivédése so­
rán csupán tegnap 61 nehéz páncé­
lost semmisített meg egy páncélos 
hadosztályunk. A Don folyó nagy ka­
nyarulatában az ellenség sikertelenül 
kísérelt meg támadásokat Rzsev kör­
nyékén a szovjet tovább folytatja 
kétségbeeső tehermentesítő támadá­
sait. Az ellenséget súlyos veszteségek 
érték emberben és anyagban. A finn 
tengeröbölben elsülyesztettünk egy 
szovjet őrnaszádot. Négy másikat és 
egy aknaszedőhajót megrongáltunk. 
A keleti harctéren tegnap repülőink 
és légvédelmi tüzéreink 138 repülő­
gépet lőttek le. Nyolc gépünk nem 
tért vissza. Az elmúlt éjjel a brit légi­
erő újból a Rajna-Westfáliai iparvi­
dék több városának lakónegyede el­
len intézte támadásait. Vadászaink 
hét támadó gépet lelőttek.

re
am—~ely kötelezővé teszi azoknak a ke- I főparancsnoksága a következőket 
reskedőknek, akik életfontosságú cik- közli az augusztus 6-án lefolyt har- 
keet árulnak, hogy üzleteiket hétköz- I c°król: A megvert bolsevista csapa­
nap nyitva tartsák. | tok üldözése során az Azovi-tender­

től keletre német és román csapatok 
csütörtökön is kiváló teljesítménye­
ket végeztek. Bár a hőség igen nagy, 
további 50 kilométerrel törtek előre 
és elérték fimosenszkaja fontos vas­
úti csomópontot. A Kuhán-menti híd­
főkből kiindulva német csapatok 
Maikop irányában üldözik az ellen-

Ä Kormányzó ár 
hitvesének rádió­

szózata

a Kaukázus szélén. A Don alsó fo­
lyása és a Szál folyó között heves üt­
közetek folytak német élcsapatok és 
nagysietve harcbavetett bilsevista kö­
telékek között. A bolsevisták igen 
nagy veszteséget szenvedtek. Voro- 
nyezstől délre egy vegyes ellenséges 
kötelék megtámadott egy német tá­
bori repülőteret. A német vadászok 
harcra kényszerítették a bolsevista 
repülőket és rövid idő alatt 20 ellen­
séges gépet lőttek le saját veszteséd 
nélkül. (MTI.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti _____________,___ _ az cue„-
Vitéz nagybányai Horthy Miklósné séget. A német légifegyvernem min- 
Ofoméltósága augusztus 10-én délután denütt hatásosan bombázta a szovjet 
18 óra 35 perckor Budapest I. hu!

magyar t ”rs,.lálömZT A fSméhó’ I L®?8ÍlIglSd llSÍjEStfi If SfŐfÓÜS
sagu asszony a háborúval kapcsolatos . **
különböző segélyakciókra hívja fel a I Beilinből jelentik: (NTI.) A sző 
figyelmet, elsősorban a harctéren köz- I kevények elbeszéléséből kiderül, hogy 
dő honvédek részére meginduló téli Leningrád helyzete katasztrofális, 
ruhaakcióhoz kéri a magyar táreada- Egy átszökött szovjet őrmester el 
lom széleskörű támogatását. mondotta, hogy az emberek legyen

---------- gülve, szédclegve lézengenek az ut-
Tomcsányi Vilmos Pál körútja ! cakon és napi két óránál többet dol- 

Máramarosban. 1
Újvár. (MTI). Tomcsányi Vilmos 

Pál, Kárpátalja kormányzói biztosa 
a hét folyamán háromnapos szemlén 
folytatja körútját a máramarosi köz- 
igazgatási kerület területén. Felke-

gozni nem bírnak. A városban már 
nincs patkány, macska és kutya, mert 
régen felélték. Az emberhúst a tél 
folyamán még csak zugkereskedc.em- 
hen árusították, de most már nyíltan 
forgalomba hozzák. (MTI.)

Voronezsnél elcsendesedtek 
a szovjet támadások

Berlinből jelentik: (Interrinf.)
reste Huszt, Rahó, Körösmező, Gyér- voronyezsi hídfőért folyó harcok, le- 
tanhget, Bustyaháza, Técső, Domhó, számítva a kisebb helyi jellegű eíőre- 
Királymező és Körtvélyes községeket töréseket, lecsendesedtek. A német és
A kormányzói biztost mindenütt me­
leg szeretettel fogadták.

szövetséges csapatok változatlanul 
tartják állásaikat.

Berlinből jelentik; (NTI.) Katonai 
helyről kapott megállapítás szerint a 
szovjet augusztus 3. és 6. közt 442 
repülőgépet vesztett. Ugyanez időben 
7 német gép tiint el. (MTI.)

Buenos Aires. (MTI) Az OFI je-

emummápgwwm

lenti: Argentina és Bolívia közt kő- 
olajvezetéket építenek, hogy igy jut­
tassák el Argentínába a kőolajat.

A Szovjetunió könnyen 
háborúba keveredhetik 

Japánnal
Berlin. (MTI). A Német TI jelen­

ti: A Kwantungi japán haderő sajtó­
tájékoztatója úgy nyilatkozott, hogy 
a Szovjetunió könnyen háborúba ke­
veredhet Japánnal, mert az Egyesült 
Államok arra rákényszeríti, hogy ez­
zel Indiát megmentse. Stalin ma 
olyan helyzetben van, hogy esetleg 
kénytelen lesz engedni Amerika óha­
jának.
*** * ».fr*«««,»«,

Vím sírni! gabonaiegvet 
kapnak a meiegazd sági 

munkát végző falusi herosoi? 
és kereskedők

A Magyar Tudósító jelend: Az 
olyan iparos vagy kereskedő részére, 
aki nyári hónapokban az aratási és 
cséplési idény alatt aratást vagy 
cséplést vállal, feltéve, ha nem szín­
lelt munkavállalásról van szó, úgy a 
munkavállalónak piros szinii gabona­
jegy adandó. Kék gabonajegy kiadása 
tilos. Az erre vonatkozó rendelkezé­
sek száma 547.753—1942.

Tisztelettel értesítjük a sertésre ,ofios„ot, n. e. Közönségé,, hogy augusztus hTmST k” bnsa, ro»

vamőrlésé
1 Váráéi Halom és loortelooek R T Tamás téborn"
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lO'sriport a nagy háborúból

Támadás egy orvlövész falu elles
— A honvéd haditudósító század közlése —

Az alábbi tudósításnak külön­
leges időszerűséget ad 

körülmény, hogy a cikk írója 
az itt leírt orv! övész ütközethez 
hasonló harcban megsebesült: 
láblövést kapott. Most egyik 
tábori kórházunk ápoltja.

Reggel hat óra volt. A pára lassún 
kezdett felszállni a földről és helyen­
ként ködbe burkolta az erdőszegélyt. 
Vasútbiztosító honvédeink állandóan je­
lentették, hogy a szomszédos községből 
nagyobb orvfövészcsoportok állandóan 
fenyegetik állásaikat, Éjjel bélopakod- 
nők nr. erdők leple alatt és közvetlen 
közelről ír'ézik támadásaikat a bizto­
sító tábori őrsök ellen, A községet nem 
lehetett másképpen megközelíteni, mint 
nagyobb erőkkel, mert az orvlövészek 
a brjanszki bekerítő csata alkalmával 
készített hatalmas tankcsapdát épitet 
tok ki védöállásuknak.

Megindulnak 
a bombázók

Csapataink támadását három német 
bombázó vezette be.

Félelmetes dübörgéssel szántották vé­
gig a kék égboltozatot és igen heves 
bombazáport zúdítottak a községben lé­
vő állásokra. Messziről szállott fel a 
füst az ég felé. Az égő házak ropogtak. 
Minden egyes házban ugyanis az orvlö­
vészek tartaléktő szereit rejtegették. Há­
tul megszólaltak az ágyúk és az ágyú- 
tűz fedezete alatt indult a magyar hon­
véd. hogy véglegesen hatalmába kerítse 
a községet.

A zásglóalj biztosított menetben ha­
ladt az erősen dombos területen, me­
lyet két oldalról végtelen erdő zári be. 
Minden honvéd tudta, hogy egyszerre 
fog bekövetkezni a váratlan ellentáma­
dás az orvlövészek részéről, akik be­
várják közeire az ellenséget és akkor 
zúdítanak minden oldalról félelmetes 
tüzet nehézfegyvereikkel. Gyanús volt 
az ellenségnek ez a hallgatása.

A világháborút járt alezredes kürtösét 
maga mellé véve előre lovagolt a gya­
logéi elé.

Feltűnt neki, hogy a szemközti domb 
peremén négy-öt gyanús alak mozgoló­
dik, Távcsövét szeméhez vette és látta, 
hogy ott az ellenség előőrsei tanácskoz­
nak. Leszállt a lováról, fa mögé rejtő­
zött. Magához intette a gyalogéit és az 
egyik honvédtől elkérte a puskát, meg­
támasztotta a fa derekához, célbarette 
az egyik ellenséges orvlövészt. Egymás­
után öt lövést tett rá. Az egyik orv- 
tovesz melléhez kapott és a többiek kar­
jaiba hullott élettelenül.

logos kézigránáttal küzdött le egy ellen­
séges fészkét. Parancsnokok, honvédek 
együtt harcoltak a magyar becsületért 
bemet gépágyuk pásztázták az erdősze­
gélyt. Mindig a legjobbkor szóltak bele 
a küzdelembe, amikor a mi tűzgé- 
peinknél pillanatnyi tűzszünet állt be.
I I sem tudták képzelni honvédeink, 
hogy ki irányíthatja ilyen nagyszerűen 
a német gépágyukat, melyek az erdő- 
szegélyt mindkét oldalon állandóan ver­
ték. hgy matryar vezérkari százados volt, 
fiatalos lendülettel, bátor rámenőssel 
vetette magát a harcba s vitte a gép­
ágyúk tüzet mindig oda. ahol éppen a 
legnagyobb szükség volt rájuk. Egymás­
után némitották el az ellenség >űzgé- 
pcit, A vezérkari százados bátorító sza­

vaira a honvédek tigrisként rohantak az 
ellenség után.

Az előőrsök már elérték a füstölgő 
falut.

A tankárokból is elmenekült az ellen­
ség.

Most azt kellett kikutatni, hogy hova? 
Csakhamar kiderült, hogy n falu másik 
légében állították fel föMlenálló von a. 
Inkát. A faluba betörő honvédőinket 
onnét akarták tűz alá venni. Azonban a 
magyar honvéd nem ugrott he a csap 
■lába. Vem a falura ment, hanem egye 
nősen az ellenség fészkeire tört rá. A: 
nr- 'ü.-ésrnk igen .,©fc halottat vesztettek 

Tíz árakor örömmel jelentették a je­
lre' - vezérkari '•"-adósnak. hogy a 
község elesett.

gramm mérésére alkalmas, melyil(4 
fegva ez a mérleg a világ legfinomabb 
üzemi mérlege. Ezen mérleg segítségé 
vei megállapították az emberi szem
Pilla súlyát, amely 0.2 milligramm t0" 
vabbá egy közepes légy lábszárának 
súlyát, amely 0.03 mg., egy szúnyogig 
súlyát, ame.y 0.03 mg. .emérték to 
vábbá, hogy egy 1 cm. hosszú és 1 nim 
széles ceruzavonás 0.002 mg l cm Dó,.' 
hálófonál 0.0006 mg. é8 a ívsugárnak
0gy nóu re gyako
tűit nyomása 0.0001 mg. (Szín adatok 
bol világosan kitűnik, mi'ven rend ki 
vul finom súlymeghatarozások eszkri' 
zólheiők az uj mérleg segítségével' 
amely méltán nevezhető a vhág legfi' 
t.ornabb mérlegének. (MX!

! k. 11307—1942.

N émef országnak
behozhatatlan előnyt, a 
Szovjetuniónak pótol­
hatatlan hiányt jelent 

Ukrajna birtoka
Os-iási nyersanyaglartalékok állnak rendelkezésre 

a meghódított területen
Kiewből jelentik: A sikeres német 

hadműveletek következtében Ukrajna 
területe német kézre került. Ez a vesz 
teeeg a Szovjetuniót igen érzékenyen 
érintette, mert Ukrajna hatalmas ipar, 
agrar, és nyersanyagtartalékokkal ren­
delkezik. A világnak alig van még egy 
olyan országa, mely ezt a harmas té­
nyezőt ily nagy mértékben magába- 
foglalná, mint az említett állam. Ezt a 
tényt élénken bizonyítja az a körül­
mény, hogy a hatalmas Szovjetunió 
gabonatermésének 30 százalékát Ukraj­
na fedezte és cukorrépa termelése a 
Szovjetunió össztermelésének S3 száza­
lékát képezte. Ugyanez a helyzet a 
dohánytermelésnél is, melyet Ukrajna 
50 ezázalékig fedezett Az olajosmag. 
vak, gyümölcs, zöldségfélék stb. felét 
szintén Ukrajna bocsátotta a Szovjet

unió rendelkezésére. Még súlyosabb a. 
helyzet a szovjet nyersanyagtartalékai 
nak elvesztése körül. Ugyanis a szén 
és vas Ukrajnában oly ideálisan egé­
szíti ki egymást, mint sehol a világon. 
Ezért a szovjet vas-, cink- és ólom. 
szükségletének 70 százalékát szintén 
Ukrajnából szállították. * Még nagyobb 
mértékben szerepelt Ukrajna a szén. 
termelés terén. A Szovjet IfiSS évi 120 
millió tonna szénszükségleiéhez egye­
dül a Donee medence 78 millió tonná­
val járult hozzá, míg az európai Ural. 
hegységből csak 9 millió tonna szenet 
szállítottak. Ha azután mág tekintetbe 
vesszük, hogy a szovjet aluminium és 
mangánszükségletét is Ukrajna fedez­
te- úgy könnyen elképze.hMŐ, milyen 
súlyos csapást jelent a Szovjet számá­
ra Ukrajna elvesztése.

►♦♦♦4

Zug ez erdő, 
száll a arénát

Egyszeriben vége lett a csendnek. 
Minden oldalról megnyitották az orv- 

lövészek a tüzet, Félelmetesen zúgott az 
erdő Hatalmas tűzharc fejlődött* ki. 
Aehot közelharc dúlt. Busái János gya-

a

Mennyü nyom az emberi szempüta, 
a ‘Jffy es « szúnyog iába, a pók- 

nato szám es a ceruzavonás
rt.heietieniil pontosan működik a világ legfinomabb

merlege
Berlinből jelentik: A mérőeszközök 

használata mai életünkhöz elengedhe­
tetlenül hozzátartozik. Ugyanis a mé- 
er, liter es kilogrammon me.gállapí 
asa nélkül a hétköznapi életben ko. 

moly zavarok keletkeznének. Ezzel 
szemben azonban a gyakorlati életben
rer igiV TbOZObb “^«fajták állnak
rendelkezésre, az egyszerű karmérleg-
° ’ az. automatikus precíziós mérő. 

eszközök^. ídőiiözben azonban a tech­
nika ku-onbozo ágaiban hiány mutat­
kozott az igen könnyű tánrvak méré­
shez 6Zukséges mérlegekben, j«v né’
; au! gyógyszerész, kémia, papír, elek' 
trotechmkai és textiliparban Bár --/m, 
a területen a finommérlegek, az úgy.

nevezett mikromérlegek már régóta 
használatban vannak. Ezek rendkívüli 
érzékenységük miatt csak különlege­
sen elzárt bolyén állíthatók fel. hogy 
megrázkódtatásoktól, hőmérsékletinga­
dozások lói és porképződéstű! megóv­
lak, Ezek a túlérzékeny mérlegek 
azonban a legkisebb kezelési h-ba íolv. 
•an elromlanák és elkészítésük renge­
teg időt és fáradságot igényel. Német­
országban azonban sikerült, egy olyan 
finommérleget előállítani, mely külső 
behatásokra nem érzékenyebb a közön- 
-cges mérlegnél Ez a Bartsch-féle h- 

. am,yira árzékry, hogy
00 ’ mi'Tiumm, tehát dm liliomod j 

I rész, vagyis kétszázezredrész mi Ili. j

Árverési hirdetmény
Zádor Márton végrehajtó javára 

(kepv. dr. Brachmann István ügyvéd) 
1942. ev, augusztus hó 18. napján d. u. 
fél 4 órakor 210.75 pengő követelése és 
jár. erejéig Mezőpeterd községben adós 
lakásán berettyóújfalui kir. járásbíró­
ság <96—942. sz. végzésével elrendelt 
végrehajtás során lefoglalt 3950 pengő 
becsértékű alábbi ingóságok: 3 ló. 3 <*1. 
kó, 50 birka biróilag elárvereztetnek. 
Csatlakozott végrehajtók: amennyiben 
kielégítési joguk fennáll és ellenük ha- 
lasztó hatályú ígénykereset folyamatban 
nincs: ügyvéd által képviseltetnek. Ad­
ria Bizt. Társ. P. 112.35.

P«r»tfvö..:falu- 1942. julius hó 14.

Faragó Andor, 
kir. bir. végrehajtó.

Megállapították a sólyom- 
kővári történelmi emlék­

tábla leleplezésének 
ünnepi sorrendjét

A Bihar Egylet elnöksége a személy, 
re szóló meghívók szétküldését mellőz- 
ve, a következő meghívást intézi Bihar 
megye és Nagyvárad hazafias érzésű ma­
gyar közönségéhez:

Az Élesd község melletti Sólyomkővár 
ősi magyar múltjának megörökítésére a 
Magyar Turista Egyesület budapesti 
központja márvány emléktáblát adomá­
nyozott, amelyet 1942. évi augusztus 
16-án. déli 12 órakor kezdődő hazafias 
ünnepség keretében fogunk leleplezni. 
Erre az ünnepségre Bihar megye és 
Nagyvárad hazafias érzékit közönségét 
ezennel meghívjuk.

Dr. vitéz Nadányi János s. k.
M. T. E. Bihar Egylet elnöke.

Nagy Árpád a. k.
Bihar Egylet ,,Booskay Törzsé“nek 

elnöke.
Papp Lajos s. k.

M T E. Bihar Egylet ügyv. 
alelnöke.

Az ünnepség rendje:
Magyar hiszekegy. Előadja az ól esdi 

levente díszszázad.
Dr. vitéz Nadányi János, a Bihar Egy­

et elnöke üdvözli a megjelenteket és 
ismerteti Sólyomkővár történelmi múlt. 
ját.

A :agyar Turista Egyesület budapesti 
r. küldöttje átadja az emléktáblát, 
a „Bocskay Törzs“ ügyésze.

Aaey Árpád a Bihar Egylet „Bocs­
kay Törzséinek elnöke átveszi az em­
léktáblát.

1 nnepi óda. Szavalja: Algátzy Árpád, 
a Bocskav Törzs46 ügyésze.

11 segyesiilelek. testületek koszorú- 
’étele.
Himnuee.

■ A ;fcjLE£*tTFJ 1 rláfü'i i a. —i I -M
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Franciaország az angol partraszállás előtt
5

Churchill és Roosevelt számtalanszor 
beígért második frontja különösen Fran­
ciaországban kelt érdeklődést, hiszen ez 
az ország az, amelynek partvidékén az 
angolok 'égre szeretnék hajtani kocká­
zatos vállalkozásukat, hogy tehermente­
sítsek a szovjetet és, ha lehet, felfogják 
azoknak az irtózatos pörölycsapásoknak 
egy csekély hányadát, amely most már 
tool) mint egy hónapja zuhog ellenáll- 
hatatlanul a szovjet-kolosszus fejére. 
Természetesen ezt csak ők képzelik, 
hogy felfoghatják, mert hiszen Német­
ország már számtalanszor hangsúlyozta, 
Hogy bármilyen második front sem las­
síthatná a keleti hadműveletek iramát 
es fékezhetné lendületüket. Németor­
szág készenáll Norvégia legészakibb 
pontjától le a spanyol partokig, készen 
arra. hogy visszaverjen mégoly erős tá­
madást is s ugyanakkor ellenállhatat­
lanul és feltartóztathatatlanul nyomul 
előre a Kaukázus és a Volga-Don tér 
gégében.

Irta: Csiszár Béla
nagyreszt a csendes szemlélő szerepét 
jatszhatja.

Természetesen vannak forrófejűek és 
anatikusok akik nem törődnek a pol­

gári vagy erkölcsi szempontokkal és 
'ak eszközeik lesznek egy invázió esetén 
a degaullista vagy kommunista rádió 
fropagandájának. Ilyenek most is nap 
nap uian tűnnek fel. de mint manapság 
a közeljövőben is kétségkívül rajta vesz 
enek a lázongáson. Érdekes különben 

hogy a degaullista rádió és a kommunis- 
ta radio propagandája között milyen 
szembeszökő különbség van. Amíg 
ugyanis a kommunista rádió az azonnali 
lazadasra uszít, addig a degaullista rá- 
dió arra hívja fel a franciákat, hoev 
maradjanak nyugodtan mindaddig, amíg 
a parancsot ki nem adják a cselekvésre.

*

úgy van értelme. — mondják Vichy» 
ben, ha elegendő számú katonasággal 
és hadianyaggal hajtják végre, további 
a légierő korlátlan ura tud maridni 
annak a légitérnek amely alatt a had­
műveletek lezajlanak. A megfelelöszá» 

a forrófejüeket, a fantasztákat íg a hí I katonasaK átszállításához azonban 
vatásos lázitókat eltérítse esetleges 'negfe'pl° naSysagu hajótér is szükséges,

6 ez pedig, mint tudjuk, egyáltalán n-inllU J3 3D- I /II . „ ,dii nagy mennyisedben a szövet«é'’,»«H!c

Kétségtelen, hogy lesznek, akik az al- 
ka ma,i P'üanathan megkísérlik a rend­
zavarást, elkövetnek szabotázsakciókat

Franciaországban hetek óta folyik az I cnyTs^Xs^M ^ szama el
gatott találgatás az angolok haditer- gondolkodik" T ! V‘Chy" korraiiny

veiről. Vannak jólértesültek, akik az Ztr ÍL l- Ä T* d
angol és a degaullista rádió adásaiból né| és minden k^u,° ^dműveletek-
következtetnek és elemeznek ki minden- I___° e6zko;:t felhasznál, hegy
féle rémhírt és haditervet. Ezek a jól- 
értesülték úgy tudják, hogy a francia 
lakosság nagyrészének csak egy jeladás 
szükséges és máris felkelés tör ki. Ezek 
a második arcvonallal kapcsolatos ter­
veket kapcsolatba hozzák a régóta fo­
lyamatban lévő angolszász deguallista 
rádióhadjárattal és a megszállott fran­
cia területen egy év óta folyó rend­
szeresen megszervezett merényletekkel.
' älamint az arra irányuló kísérlettel, 
hogy a francia lakosságot lázadásra bír 
jak. Mindezekből arra következtetnek 
hogy az angol partraszállás után, külö

vatasos lázitókat eltérítse . 
rendzavaró szándékaiktól. A sajtó nap­
nap után közül felhívásokat és figyel 
mertetéseket, a rádió sűrűn fordul'fel 
kéréssel a francia közönséghez. ho;y ne 
doljon be a francia nép érdekei ellen 
lázító ellenséges propagandának, foly­
tassa munkáját és hagyja rá a harcot a 
két nagy ellenfélre, a németekre és az 
angolokra. A francia kormán különben 
sem titkolja, hogy a helyzet nehéz és sú­
lyos, de éppen ezért higgadtságot és 
nyugalmat kér a közvéleménytől.

Nem titkolják francia hivatalos körök

rendelkezésére. A már megszerzett 
épített hídfők további kiszélesítés ere 
is állandóan nagy és friss csapatié-1 ek 
szükségesek s a további elonyomuIáchez 
is szükség van nagy létszámú csapatok­
ra. A fe1 adat tehát nem könnyű. —— 
mondják Vichyben és Anglia valószínű- 
leg minden nehézséget és kellemet'-'u-é- 
get számításba vesz. mielőtt egy i!vert 
nagy áüatkozásra rászánná magát.

Az Atlanti óceáni partvidéken to» 
vabbá a Csatorna partján azon’,: ül

........  re,naszna!, hegy juk az i,

Smié i&úkt ak
S&ßk&dt ßl&SSt&tt/ii

hen, Logy a második arevona. MMui Bdgium és Hindi '
«ára irányuló tervek nem e-vebek V- - partvidékén pom<
Churchill blöff jenéi, mert hiszen az an d l" kle.pltett. „nemet «^rendszer vé-
go.ok nemigen hajlandS feíáXnT ott-' ^
honi hadfiprpfriílf nt l , ,,. . I a remekül kikenzett katona«
eSy ma még ^ ^
pai partraszállásért, az amerikaiak ne I frl 7 - J°'. tl,d'a^ ezt ™«Suk a

std.emTL^t'fÍÍ’ -khadS-eregÜk I su,t»ak lehet6,eekTn7en7mineden Z«Ä -t; ät sz tr.fz,:::;r r’r * “
juhar inváziót! A p,„r,«ä„S*^k |

Hogy lehet eljutni L.-ba? [ „ „
— A város végén jobbra kell for __ m“8* varosna,( a környékén.

h. •"» I ™ útról „em „abad le- - uTTöTT-ihtf' T™* ,*» »»» Mázlink - „„..„„ük uw k,lométer „ falu, rf k. ká.ra ÍTnZlTi ! " T,"
kát a kontinensen és kiépíteniük e„v. ,Wt teve^eni. T"? gondolni sem igen lehetett.
két hídfőállást, nem kerülne nagyobb Az " ™8as’ ?™sen szürkülő hajú, tam ZogTotthon 
nehézségbe a francia lakosság fellází- gyárul hibátlanul beszélő, megvi- hazám „ 1 románoké lett a
fása. (?) seit arcú és ruhájú férfi, aki a tábori 1 “kariam. Később meg,

v , posta után érdeklődő iziratm, amikor mar szerettem volna, nem le-
Vannak ezzel szemben — és pedig vaimra Útbaigazított ■ Tóth T \hetett, nem engedtek. 

nagyszámban - óvatos és higgadt ború- nántü{ szárZ ™, , ^ ~ vttn'e?
latek. akik a fentiekkel szöges ellentét- E/a-« • t>Zarma'’asu bognarmester volt. —Van két evermoken, K i / 
ben azt a nézetet vallják,'hogy nem- tív í ^ g°nd?ltam’ ^ megint lett telepedtem
csak maga az angol partraszállls jelem °r°^al. kozott össze a I Eleinte fohZtamnttl membcm

tene nagy fiaskót, hanem az angoloknak °“í C S° vllaghaborúban fog- gémet szereztem bár meSterss'
és a degaullistáknak az B reménye em ff“ °daha™ nálunk, LSA net egy kis föZe Ttl ^
teljesedik majd. hogy tázadásra és 7 *baracskai határban] Kél nagy iám van Z ^Zf?,k°dtam-
hozzájuk való csatlakozásra tudják rá- T?3 Kanizsa korul tanulta meg azo nulnak ^magyarul ’ °St. lazasan *n 
birm- , francia lakiig,,. >^al. amiket ^.án Zf’on TSZ «*«
jak ezek a borulálók. hogy a franciák egynéhány ev rengeteg küzdel — Miért hol! éhei 1 -a
ól látják: a kockázat izén „a„v « Ví- I me’ keserve és kínlódásai közönön A ZZl okét sajnálni.'

Mert hogy en hazamegyek, már

-------------------------« uauuaiv I , KUZaei•

jól látják: a kockázat igen nagy és kár "l6’ keserve és kínlódásai közepette i _ /y/er, hn„v - - ,
' ”..................... ' ** tudott elfeledni. Az én emberen, maidneZbhiJ, Te 'r

magyar szavai azonban máskén esen,. ..J. T '. *• 1'°*? »* -« lehet-

Tóth Lőrinc igy válaszolt;
Tizenkét éve vége van itt a jó

------- •B'-- uo I\at

rolna kockáztatni életüket, vagyonukat | /w ™ emoerem I majdnem hiring ,to U
es családtagjaik életét, valamilyen két- I m“Syar szavai azonban máskép cseng- I nek-c nem 'tad ^
Regbeesett sötétbeugrással és lázadás- ?!k,./ze v°lt, a rég elhagyott magyar \ Most követi o~i7'‘ ' ti , 
sál. A németek különben is gondoskod- ta’ gégéből valami, ha a színek a dés amit ^ l* °,SClh °noS her
tak arról. — mondják ezekben a körök- lomtalan őszben veszítettek is vala- akivel Jál folteszünk.
ben, - hogy adott alkalommal, nem- frisjeségÜkből. A lélek, « szó lel] itt az élm“ elegyedlmk: m,lvcn voll
csak a partmeni. hanem a beljebb fekvő /<e érződött a magyar szavakból, meg ----------
lakosság se juthasson nagyobb mozgási I kellett tehát kérdeznem ott a s'. O.-i 
szabadsághoz és se fegyveresen, se fegy- I badtest étkezde-udvarán: hogyan, ön 
vertelenül ne támogathassa az angolok | magyar? 
vállalkozását. í ranciaországban — igaz 

a közélelmezés sok kívánnivalót hagy 
hátra, az emberek nem mindig lakhat­
nak jól, távolról sincs elegendő mennyi- 

-‘ég minden anyagból és élelmicikkből, 
de a lakosságnak még sincs nagyobb 
panaszra oka. mert hiszen élete nyugodt 
e# aránylag békés keretek között foly­
hat s a világszerte dúló küzdelemben

eleinek. Kurszk környékén ugyanis 
csak 1930 táján merték bevezetni a 
koleh ősz-rendszert.. Addig mindenki- 
nek meg volt a saját birtoka, műhe­
lye, vagy üzlete. Először meg kellett 
„tisztítani" a vidéket. Az új rend- 
szerrel vége volt mindennek. Tóban 
is elvettek mindent., nem volt más 
tennivalóm, és ismét beköltözzön 
Kurszkba. Iparomat folytattam, be- 
osztottak egy műhelybe. Kerestem 
havonta 350 rubelt, ebből éltünk.

Mit vehettek ezen a pénzen? 
Tulajdonképpen kenyeret.
Es ruhát például?
Ez az orosz munkásruha, — rá­

mutat a rajtalévő orosz ruhára, — 
mely erós nadrágból, vattával bélelt, 
kábát bál, kék ingből és bakancsból 
all, even le egy jár minden orosz mun- 
kasnak. De csak annak, aki dolgozik, 
■Un nem tudja igazolni munkahelyét. 
Ivaua rongyos, hiába van pénze is 
nem vehet ruhát. Egyébként egy 
Ayen ruha 52 rubel, egy pár bakancs 
ol rubel, ezt meg kell fizetni. Ken-e. 
rét Sd kopekért kaptak, de hogy az 
milyen, arról már jobb nem beszélni.

Hűim Miesüé-e léik £faM
Tóth Lőrinc, u távoli Nuntüröl, ha

Erdély I József íjfsuál?dr io----------- I ni g nlatky Endre-ufca AfF
Telefon: 12-81 - , .

I ZdOmancedenv, ü-UIí1,,n.,um edény,IMI arak! JJÄsÄÄ

A beszélgetés rövid volt. Mindket­
tőnket, szólított a kötelességteljesítés
parancsa, de mielőtt elváltunk, Tóth | , orn Lőrinc, a távoli Nuntüröl I .
eleket meséÚ?™rme*Ve' *antürő! zavd8yik és haza is jön. A kérdés

és ott voltam 1919 végéig ikké'r eLOnulasakof ionnal jelentkezett a 

Kurszkba kerültem tTSftSZ I 5Ä ^ ~Í‘
zik, vezet, útbaigazít, ha kell és tol 
macsol. Ismerik öt, sőt közismert sze- 
melyiség lett. De Tóth Lőrincnek ige,, 
nehez perceket kell átélnie addig is 

I “míg vágya teljesedésbe mehet.
Révedező szemmel tekint « júniusi 

égboltra, amelyen fehér bárányfel­

hők nehéz valtacso,nőként nyuga« 
ómmal húznak keresztül felettünk, 

miközben búcsúzásul. megszorít ink 
fáradt kezet. A kézfogásból azt érzem 
At. hogy meg ebbestis szeretne beleka- 
paszkodm, hogy egyetlen vágya telin- 
sülhessen. Nem alma. mert álmai rét- 
enetesek. Odaalmodja magát, alion* 

net közel harminc éve elszakadt 
N an lure. Kegyetlenek itt Uyen ál- 
moh. Keménységé viszont van.

S hogy „ remény mit jelent, azt mi 
tudjuk legjobban, igaz é Tóti, bácsi?...

VILCZ LÁSZLÓ

i-t

raaSTEBit«.. J„. K.-V.1M • ii"f' áaJBWfifr:.-! ! L ü I •‘irfrfvtT'. if^'.
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Magyar alkotóerő harcol 
a lebontott mezöteiegdi oiajgyár

romjai lelett
Miért kelleti romba döfni etfv hatalmas ipartelepnek? Szűcs József dr. vállalkozása 

bizonyságot tesz a magyar üzleti rátermettségről. Teljes üzemben az uj

Mezötelegd, aug. hó
A mezöteiegdi állomás tőszomszédsá 

gáhan fekszik, közel húsz holdnyi terü­
leten a román uralom alatt üzemen kí­
vül helyezett Bihar-Sziiágyi Olajfinomító 
gyár. Békében ez volt az ország legna 
gyobb üzem képességű olajtermelő gyára 
A felszabadulással járó zűrzavarban egy 
zsidó nagy üzleti lehetőségeket sejtve, a 
bekövetkezendő vas- és építőanyag­
szükségletekben, potomáron megvette a 
némaságra ítélt hatalmas gyártelepet e 
ma óriási haszonnal, mint ócska anya­
got árusítja ki a gyár mérhetetlen meny- 
nyiségii és értékű gép- és vasanyagát, 
továbbá monumentális épületek. 40—50 
méteres gyárkémények tégla- és egyéb 
használható részeit.

Pusztulás romjain keresztül 
az ui élet fele

Ah egy belépünk a kegyetlenül halálra­
ítélt ipartelep kapuján, mély megdöb­
benéssel hat ránk a szörnyű pusztulás. 
Mintha nem is egy békés kis magyar 
község szélén sétálnánk, hanem valahol, 
Rosztov külvárosában tanulmányoznánk 
az újrendszerű német fegyverek „elő­
készítő munkálatait“: Földszínével
egyenlővé tett épületmaradványok, ab­
lak- és tetőnélküli égnek meredő csu­
pasz falak, felrobbantott 8—10 méteres 
átmérőjű gyárkémények, téglatörmelék- 
hegyek és kivájt formátlan gödrök tar­
kítják a nagy megsemmisülés! zűrza­
vart.

Szinte fellélegzünk, amikor a munka 
és termelő erő e fertelmes temetőjéből 
kibotorkálva, a telep keleti sarkában új 
életre bukkanunk. Szerényebb méretű, 
de új épületek nőttek ki már itt a 
földből. A széjjelvert ócskatéglák új 
falakká sorakoztak a romok felett, hogy 
* megtagadott magyar vállalkozói szel­
lemet hirdessék, azt a becsületes vállal­
kozói szellemet, amely a rombolásban 
keresett idegen üzleti számítás mellett 
mutat éppen példát a tisztes magyar 
alkotói képességről.

Az egyik épület fehér homlokzatán 
nagy fekete betűk hirdetik az új vál­
lalat névjegyét: Bihari Vegyi- és Ás­
ványipari Gyár. Helyben vagyunk, ezt 
kerestük. Be is nyitunk mindjárt a ta­
karos kis irodahelyiségbe. Nagy írógép­
csattogás és egyéb irodai sürgés-forgás 
tárír' élénk. Kisasszonyok, férfiak szor­
goskodnak az íróasztalok felett s már is 
megállapíthatjuk. hogy ilyen kiépítésű 
adminisztráció mögött már számottevő 
termelés is állhat a magyar közgazda- 
sági élet szükségleteinek kielégítésére.

A gyár vezetősége iránt érdeklődünk. 
Fgy csinos szőke fiatalember lép elénk: 
dr. Szűcs József, — szívesen áll rendel­
kezésünkre.

Mi valami öregurat vártunk — vall­
juk be őszintén, — a másik meglepeté­
sünk pedig az, hogy a doktor űr a jo­
gi tudományokból szerzett diplomát, 
nem pediglen a vegyészeti boszorkány- 
konyhán keresztül jutott el a vegyi­
gyár alapításának gondolatáig.

Igen feleli készséggel a fiatal igaz­
gató úr en is abból a generációból 
való vagyok, akik meg akarják mutatni, 
hogy a magyar emberben is van üzleti 
é* vallalkozási szellem, a magyar ember 
■s tud érvényesülni a szabad gyakorlati

ásványipari gyár
pályákon, amelyeket eddig kizárólag 
csak idegenek tartottak megszállva, az­
zal a számító beállítással, hogy a ma­
gyar ember mindahhoz semmit sem ért.

— Hogy gondolta rá igazgató úr ma­
gát, hogy éppen Mezőtelegden létesítsen 
vegyi gyárat?

— A valamikor virágzó és most le­
bontott olajipari gyár tanúskodik amel­
lett, hogy ha múltja volt ennek a gyár­
iparnak itt, akkor jövője is lesz, mert 
hiszen az állandó fejlesztés alatt lévő

Derna—Tataros bányavidéke bőven jut­
tat nyersanyagot az olajféleségek feldol­
gozásához.

Érdeklődésünkre megtudjuk még azt 
is, hogy megfelelő szakember társak se­
gítségével csak decemberben indult meg 
szerény tőkével a vállalat, de ma már 
70—80 munkást is foglalkoztatnak s a 
termelés fokozásával állandó fejlődés 
mutatható ki, úgy hogy megfele'ő szo’id 
üzleti alapon is szép jövő előtt ál! ez 
a magyar vállalkozás.

Körséta az u\ gyártelepen
A gyártelepen fa-gázmotor fejleszti 

az áramot s az egyes gépeket villany­
dinamókkal állítják munkába. Ez ma a 
egolcsóbb hajtóerő és itt üzemben tart 

ható azzal a fahulladéfxkal is. ami a 
hordógyártásból kikerül. Mert a külön­
böző olaj- és zsiradékfélék szállításához 
is a gyár készíti a megfelelő méretű 
hordókat. Szédületesen forgó kör- és 
szalagfűrészek visítanak végig az ormot- 
an bükk fahasábok on, hogy percek alatt 

lapos dongaformák kerüljenek ki mar- 
dosó acélfogaik közül.

A másik teremben hatalmas olajtar­
tályok sorakoznak egymás mellé. hogy 
bonyolult csőszerhezeteiken könnyű, kö­
zép-könnyű és nehéz hengerolajjá osz­
tályozzák a belejük ömlő nyersolajat.

A másik teremben egy körbenforgó 
centrifugális óriás hengeredény bontja 
osztályaira az anyagot s amarrébb már 
a kész kenőét és lakkot kilózzák bá­
dog kannákba, szállításra előkészítve. A 
lakkfélék készítésénél már semmi hiá­
nya nincs a külföldi gyantának, mert azt 
a kárpátaljai szolyvai fenvőzvanta már 
egészen jól helyettesit!.

Elbeszélgetünk a munkásokkal is. Ki- 
érzik a beszédjükből, hogy milyen köz­
vetlen viszony van itt munkás és mun­
kaadó között. A fizetéseket pontosan és 
a megszabott óradíjak szerint kapják. 
Nincs itt semmi panasz, csak a község 
igen drága. A megfelelő szociális be­
rendezések, külön étkezőterem és zuha-

Törökország
A régi 7 örökországból csak cse­

kély rész maradt meg Európában, 
a több. mint 760.000 km2-es török 
birodalom legnagyobb része most 
Ázsiára jut. A Kemál Atatürk által 
reorganizált Törökország lakossága 
az utóbbi 10 év alatt jelentéke­
nyen. csakugyan 4 millióval szaporo­
dott, most már megközelíti a 20 
milliót, amiből több, mint 86 szá 
zalék török. Területének legna­
gyobb része felföld, mely a keleti 
határvidéken több hegyláncra osztó 
magas hegységbe megy át. Hosszú 
tengerpartjai és változatos hegy­
rajza következtében éghajlata is 
nagy különbséget mutat az ország 
egyes területein. A partvidékeken, 
ahol bőséges a csapadék, föld mive- 
les. a belső részeken álattenyésztés 
és bányászat a lakosság főfoglalko­
zása. hivatalos statisztika szerint 
csak 13.8 százalék a szántóföldi te­
rület. de az sincs egészen meginti- 
vetve. Kcmal óta a mocsarak lecsa- 
pólósával, erdősítéssel, csatornázás­
sal igyekeznek növelni a megmű­
velhető területet és jelentékeny 
eredményeket is értek el. A lakos­
ság erős szaporodása is erre kész 
ten a kormányokat. Változatos ég­
hajlata sokféle mezőgazdasági tér 
melést tesz lehetővé. A gabonater- 
moles a legutóbbi évtizedekben fő- 
kép búzára fekteti a fösulyt és
sikerült is nz l9?)0.hnn még 25
millió tonnás búzatermést azóta 
csaknem megkétszerezni. Jelenté 
*e"y az árpa termelése (évi 
ő.J millió tonna). Igcn f€jlclt a

rizstermelés, úgyhogy a belső fo­
il) osztáson kívül jelentékeny a rizs­
it ívitel is. Legfontosabb mezőgazda 
sági exporttermékei: dohány, mo­
gyoró. mazsolnszöllő, füge és az 
utóbbi években egyre nagyobb 
mértekben a gyapot, melynek évi 
export-érteke kereken 7 millió tö­
rök font. Az utóbbi években nagy 
erő feszi tést tesznek a gyapotterme­
lés f okozására és a vizsgálatok 
megállapít Ottóik, hogy az ot szágban 
még mintegy 1.2 millió hektár gya­
pot termelésre alkalmas terület van.
- 1 töröl: köztársaság hasonlóképpen 
nagy erőfeszítéseket tesz az ország 
iparosítására. 1934-ben készült el 
az első ötéves iparosítási terv, 
amely föllép a bányászat, u textil-, 
cellulózé- és vegyipar fejlesztését 
irta elő. Az isztanbuli nagybankok 
élénk részt vettek az ország iparosí­
tásában, kifejlesztették a szénbá­
nyászat mellett a elírom-, réz-, mo- 
lybden-, kén- és vasbányászatot is 
1939-ben munkába vették a máso­
dik ötéves iparosítási tervet, amely 
az évi ipari termelés értékét 400 
millió török fontra akarja fel­
emelni. A programhoz tartozik a 
vasúthálózat nagyarányú kibőví­
tése, kikötök építése, villamosít :s 
a szénbányászai és az élelmiszer 
ipar fejlesztése. A török kiilkeres 
Ijedelem a legutóbbi években ki 
-ubb-nagyobb kiviteli felesleggel 
zárult, különösen amióta a gyapot, 
bányatermékek és a gyümölcs ki­
vitelét sikerült évről-évre fokozni.

nyo6 fürdő is rendelkezésére állnak » 
munkásságnak.

A lerombolt országos hirű gyártelep 
négyholdnyi kis sarkában megindult a 
magyar alkotás. A letagadott magyar Üz. 
leti és vállalkozási rátermettségnek egy 
igen nagyrnhívatott friss hajtását fedez, 
tűk fel a mezöteiegdi téglaromok kö. 
zott. Egy fiatal magyar testvérünk szo­
rította ökölbe a kezét, hogy utat tör­
jön fajtája előtt azok között, akik te- 
kétségünkben kételkedve és azt az egész 
világ előtt megtagadva szedték le eddig 
előlünk a tejfelt közgazdasági életünk 
széles területein.

Szűcs József dr. is ráébredt erre s 
szomorú valóságra, azért nem állt oda 
diplomájával egy kényelmes íróasztalt 
kikövetelni hanem fiatal merészséggel 
a maga lábán járva azok közé sorakn. 
zott nehéz harcát megvívni, akik az új 
világrend Magyarországának készítik elő 
legfontosabb támaszpontjait — kereske- 
delmi és ipari életünk teljes visszahó- 
dítására... Kiskun.

260 tonna selyemjjo&ót 
termelt Ukrajna

ílO.OOÖ Kilogram természetes 
selymei jelent az idei termes

Ukrajna tavaszi selyeinhernyóte. 
nyésztése előreláthatólag 260 tonna se- 
lyemgubót erdményez. A. nyári tenyész- 
tés 56 tonna fries és 18 tonna szaraz 
selyemgubát ad. Ehhez járulnak még 
gy különleges módon tenyésztett se. 
lyemfjernyó gubói, melyeknek eredmé­
nye 25 tonna friss selyemgubó, illetve 
8.5 tonna szárazgubó. Mindezt egybe­
veti7 e tehát lla.5 tonna száraz selyem, 
gubó az ukrajnai selyemtermelés eddi- 
gi eredménye. Ezen mennyiségből 30 
ezer kiyogramm term ész les selyem 
nyerhető. Mivel Németország termé­
szetes selyemtermelése kb. 1.600 kgr., 
az ukrajnai selyemtgrmelés óriási je. 
lentőségű. A gubók feldolgozása renge­
teg munkát és gondosságot igényel, de 
a kiváló eredmény minden fáradságot 
megér. (MNK).

Kifizette az Ipariesiiilet 
az Erdélyi Bánknál lévő 

_ tdketartozásíi
Kiutalta az elöljáróság 

a hadbavonul ok segélyét
(Nagyvárad.) Tegnap délután hat 

órakor Szabó Károly elnök és ur.
® Kiss Endre vezetőjegyző irányítása 

mellett tartották meg a rendes havi 
elöljárósági ülést az Jpartcstblet szék- 
házának tanácstermében. Az Iparka­
mara részéről dr. Kókay Karol) tit­
kár, míg a tanonciskola részéről 
Jeskó Sándor tanár vett részt az ülé­
sen. A tárgysorozaton több érdeke» 
ügy szerepelt. Az Ipartestület kifi­
zette az Erdélyi Banknál levő tőke­
tartozását. Két tisztviselő fizetés ja ■ i- 
tási kérelmét kedvezően intézte cl íz 
Elöljáróság. Az ipari tanoncoktatá-i 
reform ügyében kidolgozott terveze­
tet elfogadták. I iszteletheli ügvész ’k* 
ké: dr. Kovács Ernőt, dr. Keller 
Lászlót es dr. Lammel Antalt neve»' 
lek ki. A hadba vonul tak hozzál vto- 
zoi számára kiutalták a szokásos lia'i 
30 30 pengő segélyt. Ezenkívül
több alkalmi segélyt nyújtott az Ipar- 
testület. A Nemzeti Könyvtár bajtársi 
szolgálata számára 250 drb könyv 
vásárlását jóváIííihvU az Elöjjá-rú^á-t

M* l-iJiliLüfciáil
\ v.-.V--

t



• !v

XI. évi. — Szombat. 1942. augusztus 8. MAGYAR LAPOK 
»

utwranr lenes, a hereszt és a mo hose
kmsmimmssmti \

Irla.: Brosame! La os apátkanonok
Augusztus 11.én lesz 48G éve, hogy a 

történelem egyik nagy és kevéssé mél­
tányolt alakja; Hunyady János meg­
halt.

Hunyady János a XV. században a 
legismertebb magyar ember Európá. 
ban; 6 a keresztény hit zászlótartója 
és bajvívója. Ebben a zordon katoná­
ban két lélek lakozott: a kemény, vak­
merő vitéz és az imába merülő, már. 
tirnalált sóvárgó apostol. Helyén volt 
kezében a kereszt és a kard egyaránt, 
olyan időben, amikor Európának mind 
kettőre: katonára, apostolra nagy szük­
sége volt. A XV. században a keresz­
ténységet két veszedelem fenyegette, 
egy kívülről, egy meg belülről. Moha­
med hívei egy század óta megfészkel­
ték magukat Keleten, a bizánci csá­
szárság területén és elárasztással fe. 
r.yegtték a Nyugatot. A kelet-római ál­
lam. amelynek energiáját elzsibbasz. 
tofták a palota forradalmak, kincstárát 
kiürítettek évszázadokon át a mindkét 
nemen levő kegyeltek, polgárai rég el­
szoktak a katonáskodástól és igen meg­
szokták a pompát és az armányko. 
dást; csak gyöngén védekzett és fo­
gyott napról-napra, láthatóképpen, te. 
rületben, hatalomban egyaránt. A tö­
rök invázió pedig hatalmasabb volt 
mindeniknél, amely Európát valaha 
megtámadta

Magyarország a törökökkel már egy 
század óta viaskodik, amely lassan- 
lassan a bizánci császárság rovására 
meghódítván a déli szlávok és más no. 
mád, de jobbára független, vagy a 
magyar korona árnyékában élő népek 
örökséget, határait egész Magyarország 
törzséig tolta előre. Magyarország pe­
dig nem volt olyan viszonyok között, 
hogy minden gondját, egész figyelmét 
az ország és a kerszténység ellenségé, 
nek visezaüzésére fordíthatta volna.
Zsigmond királyt nagyon elfoglalták a 
birodalom, a nyugat-római királyság $ Bombayból jelentik: (Búd. Tud.) 
ügyei künn, benn meg az oligárkia, | A PánTndiai kongresszus ülésezése 
amellyel szintén szakadatlanul harcol- § megkezdődött. Az illésen mintegy tiz 
nia kellett. Halála után az oligárkia | ezer küldött vesz részt. Ghandhi ki- 
csete-patéi mellé dinasztikus villongá. | jelentette, hogy még egy utolsó fei- 
eok, éveken át tartó párttusák, III. | szólítást intézett az indiai alkirályhoz. 
Frigyes törekvései az ország megkapa-1 Ha a válasz kielőgítő lesz, alakul 
Tintására, sorakoztak és tartották örö. | szolgálhat a tárgyalásokra, 
kos káoszban Magyarországot. És mé-1 Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
gis e>z a zavaros, ez az erőszakos, véres 1 Egy amerikai hirlaptudósító félreért­
éra egyik legfényesebb korszak a ma- * hetetlen biztosítékot kért Gandhitól 
gyár históriában. A magyar állam 1} arra nézve, hogy pillanatnyilag nem

modtalanul megnövekedett. Egymás, csuk Erdélyben, ahová a török beütött
után zerzi meg a legfőbb állami mél­
tóságokat: végvidéki bán, erdélyi vaj­
da, az ország főkapitánya, kormányzó, 
ia felségjogokkal: és mert a király — 
V. László — kiskorú és idegn gyám­
ságban él- 6 az ország királya. Nagy 
leke, katona erényei, igaz kerszténysé- 
ge fénybe árasztják a sivár, önző, erő. 
szakos korszakot.

Itthon védi a királyságot, a magyar 
államot, a harácsoló oligárkia és III. 
Frigyes római király ellen, aki a ro­
konság és a gyámkodás őr ve alatt az 
ország függetlenségét és integritását 
támadta meg magyar segítségével. Hu. 
nyady elete legnagyobb, szinte egyet­
len ideáljának, hogy a törököt Európá­
ból kiűzze, hogy megszabadítsa és biz. 
tons ágba állítsa a halállal vívódó bi­
zánci császárságot csak e pár év alatt 
élhetett viszonylagosan zavartalanul, 
amíg a lengyel I. Ulászló ült a magyar 
trónon. Négy év alatt (1440 - 1444) reve- 
laiódott a kor legnagyobb katonája, 
akihez fogható zseniális koncepciókban 
nincs Napóleonig; ekkor rázta fel vi. 
térségének hírével, nemes, önztlen ma­
ga feláldozásával Európát közönyéből, 
ekkor tette a török kérdést európaivá, 
az egész kereszténység kérdésévé. Fegy­
verét győzelmesen hordozta meg nem.

rablásra, de a már meghódított "örök 
tartományokban is a Balkánig és a Fe­
kete-tengerig. A gőgös, magát elbízott 
hatalmat megállította hódító útjában, 
vitássá tette zsákmányait.

Nem kedveztek a viszonyok és a köz­
hangulat Hunyady János heroikus vál­
lalatának. Magyarország nem igen látta 
a fenyegető veszedelmet, Európa még 
kevésbé. Magasztalással emlegették Ma­
gyarország határain kívül is, a messzi 
nyugaton, a kereszténység gazdag, né­
pes, biztonságban élő városaiban a ma­
gyar hős nevét és ha a hír győzelem­
ről beszélt, ünnepi Tedeumot tartottak. 
A segítség, az érdeklődés azonban ki­
sebb volt. mint amekkorát a cél megér­
demelt. A római királyság nem igen 
akart tudni Magyarország és Hunyady 
János erőfeszítéséről; nem hallotta a 
Balkánban élő keresztények: az oláhok, 
bolgárok, szerbek halálhörgését; nem 
látta a bizánci császárság vonaglását." 
IV. Jenő pápa, aki mindig igen kon- 
ciliáns volt a keleti keresztények iránt, 
még érdeklődött valamennyire, küldött 
időről-időre pénzsegítséget, tartott Ma­
gyarországon pápai legátust. A Várnánál 
vereséggel végződő hadjáratba Hunyady 
a Szentszék és kivált Julián legátus 
ösztökélésére ment bele, megszegvén a

Megkezdődött 
történelmi geleniőségiij 

pőnindiai kongresszus
Ghcndi utolsó felszólítást Intézett 

az Indiai alkirályhoz

ban dúló kórokat, de becsülettel éti 3 — jelenti a brit hírszolgálati iroda 
diadallal betölt egy kényes missziót, | Bombayból. — Gandhi kijelentete,
megvédi Európa legnagyobb érdekét 
a kersztényeéget; amelynek védelme, 
helyzeténél fogva az ő vállalna hárul. 
Itt kezdődik Hunyady János providen- 
cális szerepe; ő vállalta magára a ké­
nyes megbízást; ő oldotta meg a nagy 
feladatot az ellenséges viszonyok ella.

hogy ilyet nem ígérhet meg, de hoz­
zátette, hogyha Japánnal tárgyalna 
egyedül és kizárólag a szövetséges 
ügy érdekében tenné. A tárgyalások 
meghiúsulása előtt — -mondotta 
Gandhi — meg kell valósítani India 
függetlenségét. Azután a szabad in­

gére, szinte egymaga, olyan fényesen, | diai kormánytól engedélyt kell nver- 
umelv páratlanul áll a világtörténtem 
ben.

ni a tárgyalásokra. A nem erőszakos 
rendszabályok mibenlétéről, amelye­
ket alkalomadtán alkalmazni óhajt, 
kijelentette, hogy az általános sztrájk 
nem esik a lehetőségek határain kí­
vül és nem fog visszariadni attól, ha 
egy ilyen mozgalom volna az utolsó 
lehetőség. (MTI.)

I békét. Ebből az egy hadjáratból a ke* 
resztényeég bajnoka megtanulhatta ée 
meg is tanulta, hogy mennyire bizhatik 
szövetségeseiben. A békének ellensége 
volt; de ha már megkötötték, megsze­
gésébe: a háborúba, csak tiggyel-bajjal 
erőszakoltatta be magát.

A várnai csatáról, amidőn felelősségre 
vonták, hogy Ulászló király és Julián 
legátus elesett, hogy szinte az egész 
hadsereg a csatamezén maradt, maga 
Hunyady írta a pápának, hogy vakme­
rőséggel meg kellett kísértenie a harc 
szerencséjét. — mert abban az ügyben, 
amely kockán áll. a legyőzetés sem dics­
telen. És valóban alig is volt más vá­
lasztása. Előtte tízszeres számú, harc­
hoz és győzelemhez szokott ellenség; 
mögötte a visszavonulás útjában olyan 
szövetségesek, akik. hogy csak kedvé­
ben járjanak a szultánnak, hogy irgal­
mát k könyöröghessék, lesből, orozva 
verik agyon vitézeit.

Magyarország és Hunyady ezután tel­
jesen magára maradt. A nyugati néj:-'; 
is közömbösen viselkedtek; csak len^ - 1 
csapatok harcoltak időnként Huny;- v 
János alatt, vállvetve a magyarok1; - 
Annyi sikere mégis volt az erőfeszí1 " 
nek. hogy a háború nem folyt tiil-'-S 
magyar területen, hogy harácsoló töri k 
csapatok nem igen látogatták többe! ? 
országot s hogy Szerbia és Havasaik 1 
is inkább függőit Magyarországtól, m űt 
a szultántól. Ilyenek voltak a viszo­
nyok, amidőn elesett Konstantinápo'v 
és romjain karddal a kezében halt 
az utolsó görög császár. A keleti csá­
szárság összeomlása akkora zajt ütött, 
hogy meghallotta az egész kereszténv 
világ. Az addig közömbös nyugatot most 
halálos félelem ragadta meg.

Eddig Hunyady Jánost Európában 
nem értette meg senki; hogy vállalatá­
ban nem segítették. Itthon viszályba 
keverték az ország gyermek-királyával, 
barátait elcsábították. Sikereit mind a 
viszonyok ellenére csikarta ki. Kons­
tantinápoly bukása V. Miklóst, a mecé­
nás pápát, annyira megzavarta. hogy 
belebetegedett és többé nem látta mo­
solyogni senki. A török invázió vesze­
delmét egész valóságban csak most lát­
ták meg, amikor áradata előtt csunán 
Magyarország állott. V. Miklós utóda, 
III. Kalixtus pápa. keresztes háborút 
hirdetett és fegyverbe szólította egész 
Európát Magyarország és a keresztény, 
ség védelmére. Csak Magyarország rea­
gált, csak a pápa küldött valami segítő, 
pénzt. Pedig könnyű volt elképze'ni.

T ■ i , ,.ITT , ... 1 hogy ha Magyarorszag elbukik, akkor a
Lisszabonból jelentik: (NTI.) Mintaí - •, , , , „ v , ‘ ' . I torok lova vegignyargalja Európát es

az angol hírszolgálat Bomhayhol je-|Mohamed szvjt?-n az Srökváros falá-g 
e.nt1’ PCn.teken délután fenye« külső-1 gáttalahul mehet.

nemcsak lebírja a testi orgamzmusá- íjl gondol Japánnal való tárgyalásokra o^n” ,a(rk°Zl 9 Panmil,al kongresszus| Ebben a veszedelemben a keresztény-
--------  " - ‘•bU tdSJa es mintegy 10.000 fonyi|6éget Hunyady János és egy olasz fe-

közönség jelenlétében megkezdődött | rences barát: Capistrano segítették meg. 
a kongresszus végrehajtóbizottságá- g Ez a mezítlábas remete, hetven év síi- 
nak ülése, amelyen döntenek az in-alyával a vállán, megértette a katonát 
diai brit közigazgatás megszüntetésé-8 és melléje állott. A kereszt és a kard 
ről szóló határozati javaslatról. B együtt indult el, hogy Nándor-Fehérvár-

Gandhi, akit az ülés tagjai és a kö- Sna* megmentsék Magyarországot és vele 
zönség nagy lelkesedéssel fogadott, jga. kereszténységet. Hunyady, ,.aki min- 
• í- - • I-. - , . z- , , p dig úgy ment a török ellen harcba,

. ° I mintha balba menne , bar az ármány
vezdte beszedet. (M J ) | megfosztotta méltóságaitól, bár csak

A középkori 
kereszténység

«w a ma., r » 5, | egyszerű magánzó volt, hogy modern ki-
«C8VCEÄ WillliSHSJ52'S®I?SCEZIldCr$5®![(ll 8 fejezesse! éljünk, a védekezés élére ál-

ott és szinte az egész hadsereget a ma­
il ga vagyonából állította ki. A prédikáló

Vichy bői jelentik: (OFI.) Péntek 
legnagyobb, legideálisabb hőse új cm- g délelőtt összcii't a minisztertanács, 
bér ebben a társadalomban. Fia Vük j amelyen Laval kormányelnök beszá- 
vitéznek, Zsigmond király udvari ka. jj molt a politikai helyzetről. A kor 
tonájának és Morsinai Erzsébetnek. | mányelnők ismertette a miniszterta- 
Katonaerények, dinasztikus hűség | náccsal párizsi megbeszéléseit, amc 
emelték ki a családot az. ismeretlenség | lyeket az ottani megszálló hatóságok 
homályából, iktatták a magyar neme«- § képviselőivel folytatott, különösen a

cs politikai helyseire!
Tokióból jelentik: (NTI.) A

ség közé, nyitottak utat a zseniális
apának és fiúnak egész a trónig. Hu- Grasset köze"
nyady János kezén az apai örökség 
anyagiakban, szellemiekben egyaránt

kézműipar anyagellátásáról. Ezután
géezségiigyi államtitkár 

számolt be az ország egészségügyi 
helyzetéről

Capistrano összegyűjtötte a barátokat, 
. l“Pa ff papokat, tanulókat és parasztokat, kön-

nok a Banda-szigetek déli csoportja-§ tösükbe keresztet varratott és vitte 
nak megszállásával nagyfontosságuf őket Belgrad alá, ahol Hunyady lángéi- 
támaszpontot szereztek meg és most I m®Íe az utolsó erőfeszítésben a legna-
már egy órás repüléssel -lérheti PortÍgyo1;'’ ?°dft Ez az ütközet,
ix - * ... , , $ amelynek eltelő lelke két hetven éve«
Darwint es Ausztrál,a egész északi! aggastyán: egy fáradt katona és egy. a
partvidéket. Port Mediand nyugat-Sböjttől szikár barát, félszázaddal vetette
ausztráliai kikötői a japánok crediT ’, tor°khoditást.^ A keresztesek
„ • , 1. ,, . 1 b ínszávai, haltával fegyverzettmenyesen t-imádták \ tamadm miatt * „ •, „. ..... I11 Capistrano vezette, maga előtt
Ausztráliában nagy a nyugtalanság. »vitetve Jézus lobogóját, fáradt tetet

mt,i, 'KviSüMMHiiÉiiililtil lii’l....IIFTJI®.H .«tfsäSBBttUB 1
—■íüíA ,m.ii t u
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botra támaszkodva vonszolván, kezében 
magasra tartott kereszttel.

Ez volt az utolsó csatája a nagy ka 
tonának és a nagy papnak. Három hó­
nap alatt meghaltak mind a ketten, 
előbb a katona, aztán a barát. Meghalt 
a kereszténység két legnagyobb hérosza, 
akik csak köntösben különböztek egy­
mástól. Szellemük rokon volt; hitük 
mind a kettőnek az a hit. amely sziklá­
kat mozdít és halottakat támaszt.

i Hogyan üljük meg Szaniszló püspök 
' születési évfordulóját ?

Itf egy pompás ötlet: Nagyvárad és Szombathely
ünnepeljen egyszerre! ~

Megemlékeztünk róla, hogy augusz-

A keresztes hadjáratok
zarándok lovagjai óta nem volt harcos 
olyan buzgó, áhítatos. alázatos, keresz­
tény, mint a század legnagyobb kato­
nája és hadvezére. Ifjúságában Zsig- 
mond király ledér udvarában, amint cgv 
kortársa. a család bizalmas barátja: 
Andreas Pannonius írja: éjjel felkelt, a 
templomba ment és a feszület előtt tér­
den reggelig imádkozott. Később is ren­
desen két misét hallgatott térdenállva, 
hajnal hasadta előtt, ütközet előtt pe 
dig megáldozott és inegáldoztatta had­
seregét is

Az is érdekes. amint feljegyezték 
róla. hogy augusztus 6-án. a nándor­
fehérvári győzelem után. amikor Ca­
pistrano meglátogatta a nagy hadvezért, 
látva hogy a csaták izgalmában elgyön­
gült. Hunyady menthetetlen, figyelmez­
tette barátját a közelgő halálra és kér­
te. tegyen végrendeletet és készüljön a 
nagy útra. Többen voltak jelen és mind 
hallották, hogyan válaszolt Hunyady Já­
nos Capisztránnak:

-Ha nem tudtad eddig. — mondotta 
—— most tudd meg, hogy egész életem­
ben. férfikoromtól kezdve, mindig bű­
nösnek vallottam magam és mindig gon­
doltam a halálra. Azért régóta megtar­
tottam. hogy bűneim meggyónását so­
ha egy hónapnál tovább nem halasztot­
tam. Most a betegségemben sem vár­
tam a halál pillanatára, hanem keresz­
tény férfin módjára mindent okosan el­
rendeztem már. ami lelkem üdvösségé­
re fiaimra vagyonomra, hazámra, me­
lyet sok évig kormányoztam, vonatko­
zik. Az van még hátra, hogy útravalóul 
magamhoz vegyem az Oitáriszentséget és 
felvegyem az utolsó kenetet .. .“

Ilyenforma volt szellemben és mun­
kásságban a kereszténység legnagyobb 
katonája. Jámbor keresztény és retten- 
hetetien vitéz. Abból a szét rebben tett 
félbarbár társadalomból válott ki. 
amely a török elől menekült Magyaror­
szág határai k -zé. de a magyar társa­
dalom !a 1 aián nőtt fel. annak szellemét 
szívta magába és a magyar szellem öl­
tött benn- testet a maga legtökélete­
sebb formájában. A hazafiságnak és a 
vallásosságnak nem ismerjük nála ne­
mesebb. magasztosabb típusát.

Hire még életében nem fért meg ha- 
zajaban. betöltötte Európát. Halálakor 
Calixtus pápa Rómában Szent Péter 
egyházában, fényes gyászszertartással.

éves fordulója 
későbbi várad! 

Híradásunk kel 
volt sokak *#á 

püspök jóié­

in» 2'án volt 150 
Szaniszló Ferenc, a 
püspök születésének, 
lemcs cmb'keztetés 
inára, hiszen a nagy 
konvkodásokkal megtűzdelt élete 
szinte a mai nemzedék szeme előtt 
áll: Szaniszló emléke benneél a vá- 
radiak hálás emlékezetében. A Ma­
gyar Lapok közlésének nem sejteti 
visszhangja támadt s olvasóink kel­
lően értékelik azt az újságírói éber 
séget. amellyel ezt a jubileumot szá- 
mnntartottuk.

Mivel a nyár nem alkalmas jubileu­
mok ülésére, az őszi bónanokat kel' 
felhasználni, hogy a váradi intézmé­
nyek s maga a város is hivatalosan 
hódoljon Szaniszló emlékének. A 
Magyar Lapok munkatársa beszélge­
tést folytatott Kovács Sándor bihari 
plébánossal- aki érdekesen mondta 
el. mint találta meg Géfin Gyula 
szombathely! professzor évekkel ez­
előtt azt a házat, amelyben Szaniszló 
szülei laktak valamikor:

— 1937 januárjában. — mondotta 
Kovács. — egyik szombathelyi utam 
alkalmából újságolta Géfin kanonok 
űr. hogy megtalálta Szaniszló szülő­
házát. Reábukkant a keresztelési be­
jegyzésre s ez igazítá útba. \ mostani 
Szily János-utcán, egy kis földszintes 
ház ez. amelynek helyiségeit magam

könnyek között áldozott emlékének.

is sorra jártam nagy áhítattal . .. Gé­
fin felfedezéséről értesítést küldtem 
dr Lindenberger János, akkori deb­
receni apostoli kormányzó úrnak, 
aki azonnal emléktáblával látta e! 
Szaniszló szülőházát. Egyszerűen dí­
szített márványtábla ez: nehányszavas 
mondókával . ..

— Szaniszlót Szombathely adta a 
váradi egyházmegyének: ez a szépsé­
ges dunántúli város, amelvet joggal 
megillet a Dunántúl királynője“ el 
nevezés. Szaniszló egyéniségét egész 
nagyságában értékelik a szombat- 
iielviek, hiszen ott él Géfin is. aki 
munkássága legalaoosabb ismerőié. 
Bizonyosra vehető, hogy az évfordu 
lót ott is megülik s magam résziről 
nagyon kedvesnek és könnyen meg­
valósíthatónak találnám, hogy a ivót 
város. Nagyvárad és Szombathely 
egyszerre és ..együtt“ rendezzen Sza- 
niszlő-emlékünnepet! . . .

^ gyakorlatban megoldhatónak 
úgy vélem ezt. hogy a rendezendő 
Szaniszló-emlékezésre, annak kidom­
borítása céljából, hogy Szombathely 
adta nekünk ezt a szop egyéniségei. 
a várndiak ünnepe emUkbeszédtnr' 
fására fel lehetne kérni dr 1/ászáros 
Hugó szombathelyi polgármestert.

aki nemcsak kiváló közigazgatási 
szakember és pompás szónok, hanem 
Ősz Iván néven régen beérkezett ne­
ves költő is. Szaniszló munkássága 
méltatására pedig meg lehetne kérni, 
dr Géfin Gyulát, aki szintén szóm 
bathelyi. Nem kétséges, hogy a szóra 
hathelyiek Sza ni szí ó-ünnepén készség­
gel beszélne dr Hlatky Endre nagy 
váradi főispán; a váradi egyházmegye 
vikáriusa, dr Sckriffcrt Béla pedig 
bizonyára szívesen tolmácsolná a 
szombathelyiek előtt a hálálkodó vá- 
radiak érzelmeit.

Olvastam a Magyar Lapokban. 
hogy a Szaniszló-jubileumra felfi- 
yelt a rádió is. Ez nem meglepő: a 

rádióban van érzék az ilyesmire! így 
nem lesz nehéz kieszközölni, hogy a 
Szaniszló-iinnepet kapcsolja a magyar 
rádió: mégpedig a rádióközvetítések 

őzt eleddig egyedülálló módon: az 
ünnepség egyik felét Nagyváradról, 
a másikat Szombathelyről. Ez olyan 
rendezést bravúr lesz. amelyet min­
denkor büszkén könyvelhet el maga 
számára a rádió igazgatósága. Meg­
valósítani pedig igazán nem nehéz, 
hogy két egyszerre ünneplő várost 
cgv nagy ember emlékezése fényes­
ségében eggvéol vasszon a rádió, —- 
pompásan érzékeltetve a lehetőségek 
kitágítását . ..

— A műsort így képzelnénk, vj. 
radi es a szombathelyi ünnepség I. 
egyidoben volna; talán november 
Jl-en amikor Szent Márton ünn»p„ 
van. Szombathely védőszentjének ii„. 
nope. Mindeket helyen kezdődnék 
az ünnepség 18.30 perckor. \ köz 
vet,tes kezdődnék a váradi ünnepség­
ről. amelyet bevezetne a rádióké- 
mondo egészen rövid ismertetés 
Műsorra vennének a váradi ünn-n- 
hol közvetítésre 20 percet. 18.40-17 
éráig. Akkor programszerűen hírei 
következnének. Hírek után Pedi-> 
szombathelyi ünnepségből szintén 20 
perc. A két műsort meg lehet úgy ál­
lapítani, hogy- a rádiózó közöus- 
szamara egy kerek ded egész műsor- 
szam jöjjön ki belőle: és — egy ren­
dezési érdekesség... Úgy kell alkal- 
mazm. hogy a két polgármester meg­
nyilatkozása lehessen hallható a rá­
dióban s valami ének még mellen* 
es alkalmi szavalat.

A pompás ötletet ezennel átadjuk 
a nyilvánosságnak. Annyira újszerű 
es annyira tetszetős, hogy megváló 
sulasa felől semmi kétségünk nincs.
A rádió nem veszi rossznéven az ép­
kézláb ötleteket. Kováes Sánodor el- 
londolása pedig minden

megérdemel.
figyelt!

Szabályozta a belügyminiszter 
a névváltoztatásokat

Ti ck a kettős, történelmi, régies irásmódu és gyakori 
családi nevek felvétele

Keresztény üzletÁtvettem
Ifj. Popper József cég

füszerüzietét
Honnan felszerelve friss fűszer, konzerv, csemege és déli- 

M „ 9Yum°lcs áruval. A n. b. közönség szives pártfogását kérem.
Hatóságilag kijelölt, (u{*or. liszt, rh^ e/rS7^

Hoffmann György fűszer és csemege kereskedő I 
Rákóczi-ut. , Telefon: 21-20. j

Budapestről jelentik: A belügyminisz­
térium 40.200 1933. sz. rendelete most
jelent meg a Belügyi Közlönyben amley 
a névváltoztatás szabályairól intézkedik. 
A rendelet szerint elvi okokból a kö- 
' étkező tilalmakat léptetik életbe a 
névváltoztatásokkal kapcsolatban:

(101- Ebi ok ókból nem engedélyez­
tetnek:

a) idegen hangzású nevek;
b) magyartalanul képzett családi ne - 

' ek;
c) kettős családi nevek;
d) történelmi (irodalom, művészettör­

téneti) nevek, továbbá ismertebb neme­
si (főnemesi) családok nevei;

e) régies írásmóddal (ni, th eb eő.

s«-e!) írott, vagy ,.y“-nal végződő nevek;
f) olyan családi nevek, melyeket már» 

is nagyon sok család visel (pl. Nagy, 
Kovács, Tóth.)

(II) Az a közalkalmazott, aki legalább 
középiskolai képzettségéhez kötött ál- 
Iá6t tölt be. ha 15 évi közszolgálata és a 
harctéren szerzett kardos kitüntetése 
vagy vitézség! érme. vagy sávos sebesü­
lési érme van, idegen hangzású családi 
nevének az első bekezdése e) pontjában 
megjelölt írásmóddal írott névre meg­
változtatását is kérheti. Kettősen régies 
írásmóddal (pl. thy, ssy. stb.) írott ne­
vet azonban ilyen folyamodó sem kap­
hat.

Otthon dolgozó munkásnak 
is jár fizetéses szabadság

4 Magyar Tudósító jelenti: A mun 
ktivbznnv szabályozásáról szóló tör­
vény szerint az üzletben, üzemben 
'agy vállalatban foglalkoztatott al­
kalmazottaknak ugyanannál a mun­
kaadónál eltöltött egy é j folytonos 
szolgálat után fizetéses szabadságot 
kell adni. Az iparügyi miniszter kon 
krét ügyből kifolyóan leszögezte, 
bogy a szolgálati viszony fennforgá­
sát nem érinti az a körülmény, hogy 
az alkalmazott a szolgálati szerződé­
ben vállalt kötelezettségeit nem a

munkaadó üzemében, hanem azonki- 
vül* saját lakásán teljesiti. Nem érinti 
az otthon dolgozó alkalmazottnak a 
fizetéses szabadságra való igényjogo­
sultságát az a körülmény sem, hogy 
az alkalmazott cgyidőben több mun­
kaadóval is szolgálati viszonyban ál'- 
Ezesetbcn az alkalmazottnak mind- 
egyik munkaadójával szemben van 
igénye fizetése? szabadságra. Az ön­
álló iparigazolvánnyal rendelkező 
úgynevezett bedolgozó iparosoknak 
azonban nem jár fizetéses szabadság

aasiBsinri rn.imaiisiitti.Mr:
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hírek

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
nagyvárad,

SZILÁliVl DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Varga József miniszter látogatá­
sa Győrött és Pannonhalmán.

Pannonhalma. (MTI). Varga József 
dr, a kereskedelmi és közlekedésével 
megbízott iparügyi miniszter pénte­
ken Győrbe és Pannonhalmára látó- 
gatott el. Győrben először az orszá­
gos Villamosművek Rt. telepére láto­
gatott, megtekintette a telepen lévő 
textilgyárakat, utána a Magyar Vag- 
gon és Gépgyár telepét, az Országos 
Villamos Művek munkáelakó telepét 
é* a győri közraktárakat. Délután 
Pannonhalmára utazott, ahol meglá­
togatta Kelemen Krizosztom főapátot 
és megtekintette a főapátság épüle­
tét, valamint az ott létesített olasz 
gimnáziumot és diákotthont.

yiíLL^! ELLENŐRZÉS ALÁ HELYE- 
dZ ARGENT1NAI OLAJMEZŐ. 

4 MTI Uen0S Aireeből jelentik (MTI.): 
A Ml. jelenti: Az argentin képviselő- 

az .elfogadott egy törvénytervezetet, 
amely arra hatalmazta fel a kormányt.

I hogy az olajmezőket állami ellenőrzés
a'a vehesse

CHURCHILL ELTŰNT LONDON 
BOL. Stockholm. (MTI). A Stefani 
Iroda jelenti: Az Afton Tidningen 
jelentese szerint csütörtökön cgv 
munkásküldöttség azt a kérelmet ter­
jesztette elő, hogy Churchill fogadja. 
Azt a választ kapták, hogy a minisz- 
terelnok távol van. E tény, a tudósí­
tó szerint, megerősíti a híresztelést, 

ogy Churchill a Szovjetunióban van.

EMBEREVŐK HARCOLNAK AZ 
ANGOL HADSEREGBEN. Stock- 
holm. (MTI). Az Aftonbladed szerint 
űj Guineában a dzsungelben benszii- 
löttek is harcolnak a japánok ellen, 
köztük sokan emberevők fiai.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparo­
sok Szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
az augusztus havi cérna, petróleum- és 
benzin-utalványok kiosztása augusztus hó 
13-án kezdődik. Felkérjük tagjainkat, 
hogy textilhulladék eladásról szóló át­
vételi elismer vényeiket hozzák magúk­
kal valamint akik a háborús rokkant­
átképzésben részt óhajtanak venni, iro­
dánkban jelentkezzenek. Elnökség.

BÚTOR mezei
. . . Kantiam U ■

zabadsag-utca 12. Halók, komblnáltszobak, előszobák, konyhák.

FELAVATTAK BRUNO MUSSO­
LINI EMLÉKMŰVÉT. Piza. (MTI). 
A Stefani jelenti: Pénteken avatták 
fel Bruno Mussolini repüíökapitány 
és társai emlékének készített emlék­
művet a szerencsétlenség színhelyén.

A NAGYVÁRADI KERESKEDEL­
MI CSARNOK KÖZLEMÉNYE. Minden
kereskedő és iparos ma már jól tudja, 
hogy a szabályosan vezetett könyvelés 
üzletének nagy megtakarítást jelent. A 
Csarnok teljesen magáévá tette ezt az 
elemi követelményt és igyekszik váró- 
síink kereskedőinek alkalmat és módot 
nyújtani azáltal, hogy a védnöksége és 
felügyelete alatt könyvelési iroda mű- 
fcödését tette lehetővé. Az iroda bárki- 
nek rendelkezésére áll és a legszigo­
rúbb titoktartás kötelezettsége mellett 
jutányos áron az egyes kereskedők 
könyvelését tetszés szerint, akár az üz- 
Jetében, akár a könyvelési irodában vé 
geztetheti el. A könyvelési iroda veze­
tője Csák Lászióné szül. Dobi Erzsé­
bet úrnő, a könyveléseket szakképzett, 
megbízható, mérlegképes könyvelőkkel 
végezteti. Részletes tájékoztatást a Ke­
reskedelmi Csarnok titkári hivatala 
nyújt. Telefon 13—36.

Erősen nyugtalan hangulatban 
ment szabadságra az angol alsó­

ház.
Stockholm. (MTI). A Stefani Iro 

da jelenti: Az Afton Tidningen Ion 
doni tudósítója megállapítja, hogy a 
brit parlament erősen nyugtalan han­
gulatban ment szabadságra, amikor 
India válságban és Timosenko had­

serege igen rossz helyzetben ran. A 
Times jelentése szerint StalingrádtóJ 
délre a szovjet haderő kénytelen volt 
visszavonulni és maga a város is ve­
szedelemben forog. A szovjet ellen­
támadások eredménytelenek marad­
tak.

SVÁJC NEM AD EL TÖBB 
ARANYPÉNZT. Bern. (MTI). A Ste­
fani Iroda jelenti: A Svájci Nemzeti 
■®a.nk„ felfüggesztette az aranypénz 
nyilvános eladását és azt tanácsolta 
valamennyi banknak, hogy külföldre 
se adjanak el aranypénzt. Az intéz­
kedés oka az, hogy a közönség az 
utóbbi időben tömegesen vásárolta 
az aranypénz’

Tiszta szesz
IVánáss y-nál.

Színház mellett.

Angol hajótörötteket vett fel egy 
spanyol vitorlás.

Madrid. (MTI). A Német TT jelen-' 
t*: Egy spanyol vitorláson 26 angol 
hajótörött érkezett Las Parmasba. A 
hajótöröttek hajóját a Rio d‘Oro part 
előtt a tengelyhatalmak egy tenger­
alattjárója siilyesztette el.

500 KGR. PAPÍR ELHASZNÁLT 
VILLAMOSJEGYEKBŐL. — Mint
Brünnbői jelentik, múlt év augusz­
tusában az ottani elektromosművek 
pályázatot hirdetett az eldobott villa­
mosjegyek gyűjtésére vonatkozólag.
A kitűzött pályadíj minden 20-000 
drb jegy után I díjtalan havi villa­
mos bérlet és 300 koronáról szóló 
takarékkönyv volt, A gyűjtők közűi 
összesen 90 személy érte el a huszez- 
res gyüjtőszámot, míg 9 személy 40 
ezer villamosjegyet, egy személy pe­
dig 60.000 villamosjegyet gyűjtött, 
amely összesen 2.2 millió menetje­
gyet tesz ki, a pályázat alatt leadott 
52,341.995 jegy közül, mely 500 kgr. 
papírnak felel meg. A nyertes a vá­
ros összes vonalaira szóló díjtalan évi 
villamosbérletet és 300 koronáról 
szóló takarékkönyvet kapott. A briin- 
ni elektromosművek 107 drb havi 
díjtalan bérletvonaljegyet, 3 darab a 
város összes vonalaira érvénye» díj­
talan havi bérletjegyet és egy egész 
evre szóló díjtalan bérletjegyet bo­
csátott ki, összesen 11.706 korona ér­
tekben. Brünn város postatakarék­
pénztára összesen 4000 korona érté­
kű takarékbetétkönyvet bocsátott kS 
a díjnyertesek számára. A sikeres 
eredmények következtében a pályá­
zatot tovább folytatják. (MNK.)*****♦*♦**♦«*»«.................................MM....«................ .................. .......................................

Revolveres merényiéi az Ezredév! Emléktéren
ve;éverÍtiőUenCs™nItaFart ***?? dulakodás k»*ben revol-

Csernak Emma 22 eves egyetemi hallgatónő 
baí-tudejeí; majd elmenekült S

12 MILLIÓ FONT ANGLIA HÁ 
BORÚS NAPI KIADÁSA. Genf. (M 
TI). A Német TI jelenti: A londoni 
Daily Telegraph politikai tudósítója 
azt írja, hogy Anglia háborús kiadása 
eléri napi átlagban a 12 millió font 
sterlinget.

MAGVAR TUDÓS LÁTOGATAS A
Németországban. Berlini éne
''ülés szerint dr Gyergyay orvospro­
fesszor, a kolozsvári egyetem orr-, 
torok- és fülspecialistája Németor­
szágba érkezett. A neves specialista 
meghívást, kapott a jénai, greifswaldi 
e* berlini egyetemekre, melynek so­
rán előadásokban ismerteti műtéti el­
járásait és megtekinti ezenkívül a 
bécsi, halld és drezdai orvosi intéze­
teket is. Az elkövetkezendő évfo­
lyamban dr Gyergyay professzor a 
kolozsvári egyetem fakultásának dé 
Iránja lesz. (MNK.)

UJ RÁDIÓADÓ PÁRIZSBAN. Párizs. 
(MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti:
Á francia rádiózás Párizsban egy új 
«dót kapott, amely közvetlen összeköt- 
’»lesben áll Vichyvel.

végzete«,é válhit6“ablótimJdá°”tóp” I '"'"if "f 'a“,das meglepte. majd 

£ r-í- virradótent szombatra virradó éjszaka az 
Ezredevi Emléktér 44. számú házban 
Lsernak Béla esperes lakásán. A ház 
ban ismeretlen egyén vakmerő mó­
don betörést követett el, azonban 
tettenerték, mire a rabló revolverrel 
ralőtt felfedezőjére.

Csernák Béla esperes szabadságit 
tölti és a lakásban csak a felesége és 
leánya tartózkodott. Hajnaltájban 
Csernák Emma arra lett figyelmes, 
hogy a szalonban valaki a fiókokat 
feszegeti. Felkelt ágyából, kinyitotta 
a szoba ajtaját és megdöbbenve látta, 
hogy az ismeretlen ember, kezében 
yillanyzseblámpával a vitrin előtt ál! 
és az értékes ezüstedényeket rakja a 
zsákjába. A fiatal leány felgyújtotta 
a.V!?Ian7t ™ bátran a vakmerő betö

J   • v.v iiút y
lélekjelenléte, hogy közben édesany­
jának szólt arra kérve, hogy kerítse­
nek elő rendőrt. A vakmerő betörő 
kétségbeesett küzdelmet kezdett s a 
további dulakodás során hirtelen re­
volvert rántott elő és a viaskodó 
leányt keresztül lőtte. Ezek után a 
merénylő futásnak eredt és sikerült 
is elmenekülnie. A megtámadott 
leány nem vesztette el lélekjelenlé­
tét, kezével befogta a vérző sebet. A 
közben odaérkezett Csikesz Tibor se­
gédlelkész telefonhívására rövidesen 
megjelentek a mentők és első segély­
ben részesítették a mostmár eszmé 
letlen leányt, akit ezután beszállítot­
tak a közkórházba, ahol condos ápo-

rőhoz lépett és rákiáltott. A rablót a lásban részesítették

Rendőri jelentés a rabló- 
merényletről

A nagyváradi rendőrség a rabló 
támadást követő órákban erélyes 
nyomozásba kezdett. A rablómerény­
letről a rendőrség az alábbi jelentést 
adta ki:

Dr Csikesz Tibor ref. lelkész tele­
fonon jelentette a rendőrségnek, hogy 
Csernák Béla esperes lakásán pénte­
ken éjszaka ismeretlen tettes az ajtó­
kat álkulccsa! kinyitotta, majd a lel- 
készi iroda mellett lévő szalon szek­

rényeit próbálta feszegetni. A zajra 
felébredt a szomszéd szobában alvó 
Csernák Emma 22 éves egyetemi 
hallgatónő és meggyújtotta a villanyt. 
Megdöbbenve látta, hogy a szobában 
ismeretlen ember tartózkodik. Cser­
nák Emma rákiáltott a betörőre, mi­
re az rátámadt; dulakodni kezdtek és 
eközben történt, hogy az ismeretlen 
ember revolvert vett elő. amellyel rá­
lőtt a leányra. A golyó az áldozat bal

melle alatt fúródott be. A revolver- 
dorrenésre felébredt a házban lakó 
Bura-Kiss ezredes, aki nyomban áb- 
sietett a Csernák-lakásba, de a rablói 
közben elmenekült.

A súlyo-san sebesült Csernák Em­
mát dr Vadász János orvos részesí­
tette első segélyben, majd a közkór- 
lazba szállították. Állapota súlyos, 
de nem életveszélyes.

A merénylő személyleírása a kö- 
vetkezo: 30 év körüli fekete hajú, 
dulledtszemű, körülbelül 160 cm 
magasságú zömök ember, feltűnően 
rongyos ruhában.

A rendőrség lapunk útján kéri a 
közönségét, hogy aki közelebbi ada- 
tokát tud a merénylőről, jelentse a 
II. emelet 8. számú szobába

Nyomon van a rendőrség
Szombaton délben a rendőrség még 

mindig a legnagyobb eréllvel foly­
tatta a nyomozást. A jelek arra val­
lanak, hogy a vakmerő rabló rövide­
sen kezrekerül.

A közismert úrileány és családja 
iránt a városban óriási részvét nyil­
vánult meg.

till
L. . . .ft I :■ ■
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NÉGY NAGYVÁRADI TURISTA
or ■’ál

Barangolás a Radnai havasok birodalmában
Röviden már hírt adtunk 

airOl, hogy négy nagyváradi 
turista, dr vitéz Nadányi 
János alispán, P a p p Lajos 
az Idegenforgalmi Hivatal ve- 
ztője, Mok os Kálmán és 
Nemes János megmászta 
hazánk mostani legmagasabb 
csúcsát, a Horthy M’.klós- 
csúcsot. A kiváló mristatelje. 
sítmény részletes ée élvezetes 
leírását közöljük mi st P a p p 
Lajos tollából. Olvasóink bi­
zonyára érdeklődéssel fogják 
olvasni.

ruha — a szükségéé élelem, gyógyszeres 
doboz, fejsze, zseblámpa. Részletes tér­
kép és megbízható iránytű nélkül nem 
indulhatunk el, mert az átjelzés rend­
szerint a legkritikusabb helyeken tűnik 
el szemünk elől.

Irány a Horthy Miklós- 
csúcsl

i.
A Radnai havasok 2000 méteren felüli 

hegyormai ma a legnagyobb vonzerőt 
gyakorolják a magashegyi túrát kedvelő 
magyar turistákra. A felszabadulás első 
hónapjaiban még alig mozdult meg a 
hótakaró e nagy hegyek ormán, már el­
szánt turistacsoportok ostromolták min­
den irányból csonka Hazánk legmaga­
sabb csúcsát, a 2305 méter magas 
Horthy Miklós csúcsot, a volt Nagy 
Pietroszt- A Budapesten megjelenő 
„Turisták Lapja“ több részlet-leírást, 
hasznos útbaigazítást közölt már ezek­
ről a túráktól, mégis azt hiszem, hogy 
jó szolgálatot teszek a példánkat követ­
ni akaróknak, ha a Borsától—óradnáig 
terjedő turista utunkat lehető részle­
tese éggel leírom.

A Radnai havasok legmagasabb hegy­
csúcsait, legszebb részeit magában fog­
laló, út jelzéssel is ellátott útvonal Bor­
sától óradnáig terjed. Teljesen mindegy, 
hogy a turista melyik helységet választ­
ja kiinduló állomásul. Mi Borsáról in­
dultunk. Előzőleg írtunk Komán István 
ottani főjegyzőnek, aki az állomásra 
kocsit küldött elénk, (a község nagyon 
messze van az állomástól), jó szállásról 
és meleg vacsoráról gondoskodott szá­
munkra. Fogadott részünkre két málha- 
hordó románt is, mert a magashegyi tú­
rán nem akartuk magunkat nagyon meg­
terhelni. így is körülbelül 10 kilogram­
mos hátizsákot vittünk magunk is.

A borsai Fábry József fűszerkereskedő 
házától, — ahol éjjeli szállóhelyünk volt
— reggel 6 órakor indultunk el. A Kö­
ves (Pietrosz) pataki útelágazásnál ro­
zoga fahídon haladunk át, ahol először 
pillantjuk meg a kék jelzést. Itt tárul 
elénk teljes méltóságában a Horthy Mik­
lós csúcs, fenséges alakjához illő herme­
linpalástjával — az egész nyáron át 
megmaradó hatalmas hófoltjaival. Tőle 
balra — mint valami idelopott piramis
— merészen fúrja fejét a felhőkbe a 
2191 méter magas Puzdra.

Kellő tisztelettel és talán némi szo­
rongással vesszük szemügyre hatalmas 
ellenfelinket, akik közül a nagyobbikat 
még ma magunk alá kell gyűrnünk. 
Borsa 665 méter, tehát a Horthy Mik­
lós csúcsig 1640 méter szintmagasságot 
kell legyőznünk.

Tovább haladva a kanyargó Köves pa­
tak mellett, a kék jelzés egyszer csak 
egy nagy lapos kövön pihen meg, ame­
lyen 720 m. felírat jelzi az eddig el­
ért magasságot. Utunk eddig alig észre­
vehetően emelkedett, mert 3524 lépés 
megtétele ntán csak 55 m. szintmagas­
ságot nyertünk.

Háromnegyed órai út után — miköz­
ben barátságosan, de egyre emelkedő 
hegyoldalakon haladunk — utunkat ke­
resztezi a „Minopirit“ bányavállalat itt 
áthúzódó drótkötélpályája. További 1 
órai út és elérjük a fenyőerdő határát.

Borsáról való elindulásunktól számí­
tott két és félórai út után balra elhagy­
juk a patak medrét, amely eddig hűsé­
ges barátként kísér bennünket. Magas­
ságmérőnk itt már 1225 métert, lépés­
mérőnk pedig 10.974 lépést jelez. In­
nen már meredeken visz fel az út egy 
kis védkunyhóig, amit további 2100 lé­
pés után érünk el. Magasságmérőnk itt 
1350 métert mutat. Közel 700 méter ma­
gasságot emelkedtünk eddig, most már 
megérdemlünk egy jó tízórait. Ki is 
bontjuk a hátizsákot, jó étvággyal fala­
tozunk, közben szemlélődünk, mert gyö­
nyörű kilátás nyílik innen a borsai 
völgyre és a parányinak látszó házcso­
portokra.

Jó volt erőt merítenünk a falatozás­
ból és a félórai pihenőből, mert újabb 
2280 lépést téve, már 1603 méter ma­
gasságban vagyunk. Itt egy kedves kis 
forrás jéghideg vize üdít fel bennünket. 
Még további 1920 lépés — háromnegyed 
óra járás — és megérkezünk az 1720 
méter magasságban lévő Mosolygó tóhoz.

Talán unalmas lesz kedves olvasóink 
egyrészének ez a túlrészletezett útleírás, 
de annál jobban meg fogják becsülni 
azok, akik ezt az utat meg fogják ten­
ni, mert értékes támaezponttul fog 
szolgálni tájékozódásuk és időbeosztá­
suk tekintetében.

Pihenő a Mosolygó tónál

Mit vigyünk az útra?
A Borsától Óradnáig terjedő útat mi 

3 nap alatt tettük meg. de vétkeztünk 
magunk ellen, mert ha 5 napot szánunk 
erre, több szépséget gyűjthettünk vol­
na lelkűnkbe, több időnk maradt volna 
a gyönyörű tájak fényképezésére, job­
ban megcsodálhattuk volna a természe­
tes encián- és hegyi rózsakerteket. így 
számoljon tehát, aki teheti: 5 nap a 
havasokban.

Mi a túránk legnagyobb részét ragyo­
gó napsütésben tettük meg, de hőmér­
séklet 21 Cn-ná! magasabbra nem emel­
kedett, éjjel azonban leszállt 3 C°-ra is. 
Vinnünk kell tehát magunkkal könnyebb 
és elegendő melegebb ruhát is. Mene­
dékház nincs az útvonalon, a szabadban 
való éjszakázáshoz jó meleg pokróc kell 
tehát, esetleg sátor, vagy hálózsák. Tar­
talék fehérnemű is kell — könnyen 
bőrig ázhatunk és ilyenkor jó a száraz

Szeretik tengerszemnek nevezni, de 
csak havasi tavacska, melyhez hasonlót 
sokat találunk itt a magas hegycsúcsok 
tövében. Egy-egy nagyobb mélyedés, 
amit megtölt az olvadó hóié és valame­
lyik kis forrás befolyó, majd túlfolyó 
vize. Kedvesek és szépek, enyhítik a 
nagy hegyek komorságát. Ez a Mosoly­
gó tó különösen gyönyörű Nagy-Magyar- 
ország térképére emlékeztető alakjával. 
A kétezer méternél magasabb, falme- 
redekségűnek látszó szírtfalak gyűrű­
szerűén ölelik körül és csak Borsa felé 
nyitnak kaput a turista számára. Töké­
letesen szélvédett hely ez itt. Úgy érez­
zük magunkat, mint hangyák az óriások 
gigantikus várfalai között.

Az északi oldal hatalmas hófoltjai 
szinte belenyúlnak a tóba, mégis két 
elszánt turistát találunk itt, aki a tó

Fent a csúcson
A katlanból a legmeredekebbnek, de 

legrövidebbnek látszó hegyoldalon vá­
gunk neki a csúcs meghódításának. 
Küzdelmes, nehéz út. Lecsökkenteti sú­
lyú hátizsákjaink ólomsúlyként nehe­
zednek ránk és húznak vissza a szédítő 
mélységbe. Minden 30—40 lépés után 
meg kell állnunk, hogy kifújjuk ma­
gunkat, mert a jótékonyan hűsítő hi­
deg. havasi szél ellenére is tüdőnk for-

MEGNYÍLT: Keresztény

Kölcsön könyvtár
kötelező ifjúsági olvasmányokkal bővítve

SIMON ISTVÁN könyvkereskedése
Telefon: 26-43. Bémer-tér 3.
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vizében lubickol. Magunknak is ked­
vünk kerekedik, hátizsákjainkat lerak­
juk és fürdőruhára vetköződünk, de 
előbb ebédelünk, hogy kimelegedve ne 
menjünk a jéghideg vízbe. Előkerülnek 
a turistafőzők és az egyik alumínium 
kulacsban hozott denaturáltszesz. Teát 
főzünk. Ez képviseli a meleg ételt a 
hideg harapnivaló mellett. Jóízűen fala­
tozunk. de a fürdésből nem lesz sem­
mi, mert hirtelen kis zápor keletkezik, 
ami elől behúzódunk az itt álló véd- 
gunyhóba. Egyszerű kőfalu alkotmány 
ez, félig bedőlt falakkal, még a turista 
is csak végső szükség esetén veszi 
igénybe. Szerencsére az eső nem sokáig 
tart, de a fürdésre szánt időnket mégis 
elrabolta. Csomagolunk és a hómezőn 
át neki vágunk a Hortbv Miklós csúcs­
nak.

hűvös, hideg mozdulatlansággal, hogy 
megéreztessék velünk parányi, izgáge 
hangya voltunkat.

A hideg szél, csípős ostorával meg- 
riadt felhőnyájat kergetett az alattunk 
elterülő völgybe, feltörő villanások, dü­
hös dübörgő morajlás jelezte, hogy ide­
jében érkeztünk a felhők feletti régiók­
ba. Isteni színjáték volt ez így felülről 
nézve, de egyúttal figyelmeztetés a to­
vábbhaladásra. mert nem lett volna kel­
lemes, ha a szél szeszélye hirtelen mi­
felénk tereli a megvadult felhőtömeget.

Megnéztük még az itt heverő elmo­
sódott feliratú deszkaemléktáblát, amely 
azt hirdeti, hogy

„Erdély visszatérésének emlékére Ma- 
gyarország legmagasabb csúcsán állította 
a m. kir. kárpátaljai 2. hegyi vadász­
zászlóalj vitéz Pisky Zoltán m. kir he­
gyi vadász alezredes parancsnoksága 
alatt és Makray Zoltán m. kir hegyi 
vadász főhadnagy vezetésével.“

Ennek az emléktáblának a története 
az, hogy 1940 szeptember 13-án Borsá­
ról 5 tiszt. 61 főnyi legénység. 16 lóval 
elindult a „Horthy Miklós csúcs jelké­
pes megszállására.“ A Mosolygó tótól 
csak az önként vállalkozókkal folytat­
ták az útat, végül is 3 tiszt és 3 hegyi­
vadász érkezett fel a csúcsra, ahol fel­
állították ezt a táblát és kitűzték a 
magyar zászlót. A zászlót — sajnos — 
a szélviharok már régen letépték és a 
táblán is már alig olvasható a felírás, 
amely megörökíti a felszabadulás utáni 
első magyar itteni csúcsmászás emlékét.

Az itt álló magasságjelző póznán sok 
nevet látunk bevésve. Mi a magunkét 
nem kívántuk itt megörökíteni, de fel­
szegeztük ide Nagyvárad Szent László 
iubileutni évének emlék piákét jét nagy 
királyunk tiszteletére és városunk hegy­
mászói becsületének öregbítésére.

Megkezdődött 
a népruházati akció 

utalványainak kiosztása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

6.370—1942. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a FV. népruházati akció 
keretében kiosztásra kerülő ruházati 
anyagok és cikkekre vonatkozó utal­
ványok folyó hó 10. napjától kezdő- 
dőleg a városi Közélelmezési Hivatal­
ban — 2. számú szoba — a hivatalos 
órák alatt átvehetők.

Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy az utalványok augusztus 15-ig 
feltétlenül átveendők és augusztus hó 
20-ig beváltandók, mert ezen határ­
idők után érvényüket vesztik.

Az utalványok átvételénél, vala­
mint azok beváltásánál az igényjogo­
sult személy vásárlási könyve bemu­
tatandó.

Nagyvárad, 1942. aug. hő 7-én.
Dr Soós s. k. polgármester

ró katlanként zihál. Csak 4100 lépést 
tettünk meg a csúcsig — apró lépések 
voltak ezek — de két és egynegyed óra 
kellett hozzá.

Ami a katlan oldalán, mászás közben 
jótékonyan hűsítő szellő volt. az itt fönt 
metsző hideg széllé változott, úgy hogy 
fel kellett huznunk viharkabátunkat, 
így álltunk ki a csúcsra, hogy élvezzük 
fáradtságunk gyümölcsét, a végtelenbe 
kitárult láthatár elénk omló gazdag 
szépségeit.

Északon a Pop Iván. nyugaton a Gu- 
tin és Széples (Cibles), délen a Kele­
men havasok és az Ünökő, közelebbről 
a Korongyos, a Puzdra, a Rebri sora­
koztak fel számtalan kisebb-nagvobb 
óriás társukkal, méltóságteljes rendben,

Szljlopásért hathónapi 
börtönt kapott egy szalontai 

szijgyártósegéd
Nagyvárad. Benke László 30 éves 

nagyszalontai szíjgyártósegédet szíj- 
lopás miatt hat hónapi börtönbünte­
tésre, falopásért pedig két heti fog­
házra Ítélte a nagyváradi törvény­
szék. A két büntetést a bíróság ezü- 
neti tanácsa egyesítette és az össz- 
hiintetést 6 hónqpi és 2 napi börtön­
ben állapította meg.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOKu-at
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Nagyváradon randáinak át 
a debreceni Nyári Egyetem 

hallgatói
'Nagyvárad. A debreceni Nyári 

Egyetem igazgatósága az egyetem 
programjában kirándulásokat is ikta­
tott. A hallgatók a jövő hét közepén 
Nagyváradra és Kolozsvárra utaznak 
és megtekintik Kalotaszeg vidékét is

Vérátömlesztéssel 
mentették meg 
a malom-utcai 

öngyilkost
Nagyvárad. Megdöbbentő öngyil­

kosság történt pénteken délután a 
Malom-utcában.

Eddig még ismerelen okból Juhász 
K árolyné 31 éves asszony felvágta 
baj karjának ütőerét, majd nyakát 
vágta át. Vérben fetrengve találtak 
rá a szomszédok, akik azonnal értesí­
tették a mentőket és a rendőrséget.

Juhásznén a kórházban azonnal 
műtétet hajtottak végre, majd az éj­
szakai órákban vérátömlesztést vé­
geztek». Mint ma a délelőtti órákban 
értesültünk, a szerencsétlen asszony 
állapota örvendetesen javult s re­
mény van felépülésére.

42 fillér es kenyér 
logyctssslól ám

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala 6365—1942. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: Tudo­
mására hozom Nagyvárad thj. város kö­
zönségének, hogy a közellátásügyi mi­
nisztérium 89.100—1942. sz. rendeleté­
vel. •’ueusztus hó 1. napjától kezdődő- 
lég az egységes búzakenyér, rozske­
nyér rozsos buzakenyér és árpás buza- 
kenyér legmagasabb fogyasztói ára 
kgr.-ként 42 fillérben — legmagasabb 
viszonteladói ára pedig a vevő üzletébe 
szállítva, kg.-ként 40 fillérben lett meg­
állapítva.

Közintézményekkel, vendéglátó üze­
mekkel és egyéb nem viszonteladó nagy­
fogyasztókkal szemben a sütőiparosok 
a szállított mennyiségre való tekintet 
nélkül ugyanazon fogyasztói árat szá­
míthatják.

Nagyvárad 1942. augusztus 6-án.
Dr. Soós s. k. 
polgármester.

Managen avatják fel az 
érmihalyfalvai gazdakört
A Magyar Tudósitó jelenti: Ér- 

mihályfalva az elmúlt évben az Er­
délyi Párthoz és az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesülethez fordult, 
amelyben segélyt kért gazdakör fel­
állítására. A két testület támogatásá­
val sikerült a kört megépíteni, ame­
lyet nagyszabású gazdanap során ad­
ják át rendeltetésének. A gazdanapon 
résztvesznek az erdélyi gazdasági élet 
vezetői is.

Hit lehet kiszolgáltatni 
az esedékes lisztjegyre ?

Felhívom az érdekelt kereskedő­
ket, hogy amennyiben nem 40 dkg. 
lisztet szolgáltatnak ki, úgy a jegy­
szelvényen a kiszolgáltatott anyagot 
jelöljék meg és az ily szelvényeket 
külön ívre ragasztva számolják el. 

Nagyvárad, 1942. aug. hó 7-én.

, Dr Soós s. k. polgárinesty

Nagyváradon továbbra is 50 deka 
a zsír havi fejadagja

Nagyvárad thj. város Közélelmezé­
si Hivatala a következő hirdetményt 
adta ki: Értesítem a város közönsé­
gét, hogy f. évi augusztus hó 8-tól 
15-ig esedékes 6. számú liszt jegy re 
vagy 40 dkg. lisztet, vagy 20 dkg. 
lisztet és 20 dkg. szárított tésztát, 
vagy 20 dkg. rizst, vagy 20 dkg. lisz­
tet és 10 dkg. rizst szolgáltathatnak 
ki

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 6.378—1942. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A helybeli lapokban a zsírfejada­
gok újabb megállapításával kapcso­
latban megjelent közlemény esetleges 
téves értelmezéséből származható fél­
reértések elkerülése végett közlöm a 
város közönségével, hogy Nagyvárad 
thj. város területén a havi zsírfejadag

egyelőre továbbra is az eddigi 50 dg. 
marad.

A 60 dk.-ra való leszállítást csupán 
Budapesten és környékén, valamint 
azokban a városokban alkalmazzák, 
ahol a havi fejadag ezideig 64 dkgr.- 
ban volt megállapítva.

Nagyvárad, 1942. aug. hó 7-én.

Dr Soós s. k. polgármesto-

40 fillér a lej, 7.80 pengő a vaj
Megállapították a tejtermékek legújabb árát

nél még hiányzik.
Mindenesetre a holnapi sportosé 

mege kitűnő sportot, sok izgalmat 
érdekességet és ritka szórakozást 
nyújt minden futballrajongónak.

A „nagy“ találkozás előtt a Buda­
pesti Vasutasok a Nagyváradi MÁV 
jóképességii csapatával mérik össze 
erejüket. A mérkőzés pontban fél 
6-kor kezdődik az Erzsébet-liget gye­
pén.

A csapatok valószínű összeállítása 
ez lesz:

Csepel: Dósay — Káliói, Szalay — 
Kapta, Olajkár II. Gere — Fuszek, 
Marosvári, Szabadkai. Dudás, Pintér.

NAC: Vécsey — Molnár, Onódy — 
Perényi, Juhász, Deményi — Kovács 
II, Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
6.33o 1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A m. kir. 
Közellátásügyi Minisztérium 89.600— 
1942. számú rendeletével a tej- és 
tejtermékek legmagasabb árát folyó 
évi július hó 24. napjától kezdődőleg 
az alábbiakban állapította meg:

1. A tej legmagasabb fogyasztói ára 
literenként 40 fillér.

2. A tejfel legmagasabb fogyasztói 
ára literenként 1.70 pengő. A tejfel 
legmagasabb viszonteladói ára lite­
renként 1.50 pengő.

3. A fölözött tej legmagasabb fo­
gyasztói ára literenként 14 fillér.

4. Soványtúró legmagasabb fo­

gyasztói ára kg.-ként 1.15 pengő.
5. Zsíros túró legmagasabb fo­

gyasztói ára kg.-ként 135 pengő.
6. Vaj legmagasabb fogyasztói ára 

a) pasztőrözött tea-vaj adagolva kg.- 
ként 7.80 pengő, b) pasztőrözött tea­
vaj tömbben, vagy hordóban kg.-ként
7.40 pengő, c) pasztörözetlen tea-vai 
adagolva kg.-ként 7.40 pengő, d) 
pasztörözetlen tea-vaj tömbben vagy 
adagolva kg.-ként 7.30 pengő- e) fő­
zővaj kg.-ként 7-10 pengő, f) piaci 
irósvaj kg.-ként 6.80 pengő.

7. Joghurt 2 dl.-es palackban 28 
fillér.

Nagyvárad. 1942. aug. 5-én.
Dr Soós István s. k. polgármester

SPORT
Hatalmas sraefeiilés előzi meg 

a Csepel-NBC találkozót
Nagyvárad. — Egész Nagyvárad 

sporttársadalma szeretettel várja és 
köszönti vasárnapi sportvendégein­
ket. a Csépel nagyszerű legénységét, 
amely az elmúlt bajnoki évadban az 
elsőnek verekedve fel magát, elnyerte 
a magtisztelő „Nemzeti Bajnoki“ cí­
met.

Egyúttal köszönettel fordul a vá- 
radi szurkoló tábor a NAC vezetői 
felé, akik anyagi előnyöket teljesen 
figyelmenkivül hagyva Nagyváradon 
rendezték meg ezt a nem mindennapi 
sporteseményt.

Zöldfehér csapatunk a nyári sza 
hadság után he vonulva szorgalmasan 
készült erre a találkozóra, hogy 
Nagyvárad patinás sportjához hiven 
méltóképpen képviselhesse városunk 
színeit.

A vasárnapi csapat új tagokat is

avat, mint arról már beszámoltunk 
Mindhárom „erősítésünk“ ez alka­
lommal ölti magára először a zöld- 
fehér mezt. Tudjuk és érezzük, hogy 
a szív is csakhamar igazi NAC lesz 
alatta és azok, akiket ma egész sport­
világunk baráti és testvéri közvetlen­
séggel üdvözöl — mielőbb hazájuknak 
vallják Nagyváradot és tudásuk lég­
ii vával harcolnak majd színeink győ­
zelméért.

A vasárnapi mérkőzés eshetőségé­
ről nem könnyű jóslásokba bocsájt- 
kozni. ugyanis mindkét csapat csak 
most kezdte meg újból készülődését 
s igv pillanatnyi erősségéről még ko­
rai volna beszélni. A csepeliek na­
pokban elszenvedett veresége is csak 
ennek tudható be, bár ez előny is 
számukra — hiszen a csapat már 
játszott együtt, ami viszont a mieink-

Onódy és Vícsey 
Neeyysradra érkezett
Nagyvárad. Ma menetrendszerű 

gyorsvonattal érkezett Nagyváradra 
Vécsey és Onódy — két újdonsült 
NAC-istánk Krüger sportigazgató tár­
saságában. A zöldfehérek vezetőjéhez 
munkatársunk kérdést intézett a 
Debreczeni üggyel kapcsolatosan.

Krüger Károly a következőket 
mondotta:

— Jeney elnök úr vette kezébe az 
egész dolgot s igy hisszük, hogy az 
még a mai nap folyamán elintézést 
nyer.

Mindenesetre Debreczenit már 
nagyváradinak lehet tekinteni.

Nagy érdeklődés nyilvánul 
mega kerékstár-v erseu y iránt

Nagyvárad. Osztatlan érdeklődés 
előzi meg a holnap lebonyolításra ke­
rülő Kolozsvár—Nagyvárad közti ke­
rékpáros versenyt. Mint értesülünk a 
két erdélyi város karikázóin kivíjl 
nem egy fővárosi egyesület is nye­
regbeülteti porfelhőlovagjait a 150 
kilométeres futamban.

Népes indulótábor rajtol a leventék 
részére kiirt 40 és 60 kilométerei 
futó-futamban is. A NAC kerékpáros 
szakosztálya nagy körültekintéssel 
végzi a rendezés nem könnyű munká­
ját.

3ól szerepeltek atlétáink 
Heíszinkiben

Helsinki. (MTI.): 10
ezer néző előtt szemerkélő esőben tar­
tották -,ieg a nemzetközi atlétikai ver­
senyt. amelyen magyar, német és svéd 
atléták is resztvettek. 110 méteres gát­
futásban első Cristofern svéd 15.2 mp. 
Második Hidas, magyar, 15.2 mp. 100 
méteres síkfutásban első Olson. svéd. 
11 mp. Második Solymosi 11.3 mp. Har­
madik Koch német. 11.5 mp. 2000 mé­
teres síkfutásban első Helstrőn (svéd' 
5 perc 24 mp. Iglói (magyar) 5 p. 31.5 
mp. 5000 n,éteren első Sziláeyi (magyar) 
14 perc 47.4 mp. Távolugrásban első 
Zonck 714 cm. Második Vermes (ma- 
gy>aG 711 cm. 3-ik Gyurira (magyar) 
678 cm. Rúdugrásban első Kovács (ma­
gyar) 380 .m ‘Vk Korpela (finn) 370 

n. Kalapácsvetésben első Eino.
•*"-L**' ' .I' II ' HWHB———a——

Olvassa és terjessze 
o Magyar Lnonh-at
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. Nagyvárad. Saját tud. 
Az évek óta áldásos munkát kifejtő 
Népegészségügyi és Munkásvédelmi Szö­
vetség legközelebb Nagyváradon tart 
munkásügyi előadássorozatot a nagy- 
üzemek irányítói és munkásügyi elő­
adói, vezető közigazgatási tisztviselők 
és orvosok részére. Az augusztus hó

14—16-án rendezendő előadássorozat 
előadói között látjuk dr. Soós István 
polgármestert, dr. Donáth György kép 
viselőt, Tangl Harald egyetemi tanárt 
Hlatkv En-!>e főispánt, dr. Mihálkovics 
Szilárd táv egedet és még sokan má­
kokat a Munkásvédelmi Szövetség veze 
tői k*' "iil.

Férfir ihákai használtakat.
legjobb erőn vehet, e adhat MOLNÁR használtruh I üzletében 

Brnusr-tér 1 «udvarban.) 
Hívásra házhoz iövrtk.

t: a t) I ú
Vasárnap, augusztus 5, 

BUDAPEST I.
8 Fohász. Szózat Beggeli zene.

3.45 Hírek.
10.00 Református istentisztelet a Kál- 

vin-téri templomból.
11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 

szentdomonkosrendi templomból.
12.15 Levente-műsor.
12 55 A Duna is harcol. Előadás
13.10 Légierők zenekara.
14.00 Művészlemezek.
15.00 Nyár végén és ősszel vethető 

szántóföldi takarmányok termesz 
tése. A földművelésügyi minisz­
térium rádióelőadássorozata.

15.45 Bura Sándor cigányzenkara mu­
zsikál.
Közben:

16.00 Egészségügyi Kalendárium.
16.40 Építőipari pálya. Előadás.
17.20 Szórakoztató zene.
18.00 Nyári esküvő. Elbeszélés.
18.20 Harmónia-együttes.
18.50 A budapesti háborús Nemzetközi 

Vásár. Előadás.
19.20 Bádiózenekar.
20.10 Akiket mindig szívesen hallga­

tunk. Lukács Margit, csevegése.
20 20 Magyar nóták lcétzongorán.
20.40 Hangképek a vasárnap sportjáról 
2100 Tenser, napfény, szerelem. Hang-

játék.
21.40 Hírek, lóversenyeredmények.
22.15 Az olasz rádió műsoréból.
23 25 Lovászi Ferenc cigányzenekara.

BUDAPEST IL
11.15 Szórakoztató zene.
12.15—13.00 Szalonötös.
15—15 45 Jazzegyüttes.
1900 A Miskolci MÁV. Műhely Bal. 

egylet.
19.30 Magyar séták Európában 
90.00 Hírek, sporteredmények.
20.15 Kamarazene.
21 00 A hálás utókor. Elbeszélés 
21 15—21 40 Tánczene.

Augusztus 10.
BUDAPEST I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények. Reggeli zene.

10.15 A Székesfővárosi Tűznltózenc- 
kar.

M .20 Triók és dalok.
11.40 Az új Európa hőse hatszáz év 

előtt. Előadás.
12-10 Szalonötös.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgá­
lata.

14.00 Sthvmmel Miklós tánczene­
kara.

15.20 Szórakoztató zene.
16.15 A regős mozgalom. Előadás.
17.15 Murai Elek cigányzenekara.

18.00 Simonyi óbester igazi élete. --- 
Előadás.

16.25 Tóth Lajos kamarakórusa.
18.35 A csecsemő elválasztása.
19.20 Aratóünnep. Hangfelvétel.
19.45 Ma-hűla Tibor gordonkázik.
20.10 A front üzent — a front kér 

Előadás.
20.25 A bohóc közbeszól. Zenés vi­

dámság.
22.10 Lzen az otthon. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Tánczene.

BUDAPEST II.
18.40—18.55 Tóth Lajos kamarakó­

rusa.
19.00 Melles Béla zenekara játszik.
20.00 Hírek.
21.10 Oláh Ernő cimbalmozik.
20.25 1. Az utolsó cigaretta. 2. Kis 

kaland az utcán. Elebeszélések
20.40 A charlottenburgi Bach-orgona 

hangja. Előadás.
21.15—21.40 A bohémek királya. — 

Csevegés.
22.10—23 Magyar nóták.
22.10—23 Rádiózenekar.

Augusztus 11
BUDAPEST I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek '■ ö.•,!■•- 
mériyek. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11 -20 Hubert Lajos gordonkázik.
11.40 Divattudósítás. Felolvasás.
12.-0 A József nádor 2. honvédgya

logezred zenekara.
1 13.30 Honvédőink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgá­
lata.

14.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
15.20 Csorba Dezső cigán- kara.
16.15 Gyermekdélután.
17.15 Tánczene.
Közben 17.30 Hangképek a labda 

rugók ercsi táborából.
18.00 Miért harcol Finnország. Fel­

olvasás.
18.25 Balya Ibolya magyar nótákat 

zongorázik.
18 45 Dr. Varga József m. kir. ipar­

ügyi miniszter előadása a buda­
pesti Háborús Nemzetközi Vá­
sárról.

19.20 Rác* Vali énekel.
19.45 Apró Columbusok hirkac m 

Felolvasás.
20.10 As Operaház zenekara.
22.J0 (ízen az otthon. A Vöröske-

Segédmotorosok figyelmébe! ÄÄ; "’Ä
megkezdtem. Hasiséit motorkerékpárt «essek és eladok

•U A. lí A fft műszerész TehT£T*ll23'.”o>s*1,tca 5"szám*

reszt bajtársi radidszolgálata. 
■’3.25 Szór"1- áztató zene.

BUDAPEST II.
17.15— 17.40 Ruszin hallgatóinknak.
18 35 A földművelésügyi miniszté­

rium mezőgazdasági félórája.
19.00 Csizmáskandur. Mesejáték.
19 35 Rr-cthoven: F rlur vonósnégyes
70.10 A kirak kisasszony ezüsthegy-*i 

Felovasás.
20 40 -21 40 Szórakoztató zene
72.10—23 R idiózenckar.

Augusztus 12.
Budapest 1.

6 40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények.

10.15 Sovinszky László szilonzenkarn
11.20 Hangszerszólók.
11.40 - A táblabíró cigánya“ Felolva­

sás.
12.10 Országos Postászcuekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
' 4.00 Szórakoztató zene.
1-5.20 A kassai rádiú műsorából. 
16.15. Uj költők régi költőkről
17.15 Tánezene.
17.55 Nagy Lajos, Endre és Johanna.

mmmmmm • nrrammmMuauaam—i—aar.-a^vr- • íjuiwsimrs--v-:'.vtam

Jó egészségi haskötőre, fűzőre, 
melltartóra van szükAige? Gyo- 
mór., vese-, mái. és iiéhsülyedés, 
áldott állapotban, gyermek ágy és. 
operáció után a legjobbat rendel 

heti olcsó árirt:
KOVÁTS SÁNDORNŰ 

Lvvopí haskötő kévütanéi, aki el 
ismert pecialista. Bzent GeBért u. 

16. szám. (Niigasz.telepi

Előadás.
18.20 Honvédműsor.
19.20 Rádiózenekar.
20.10 TJri muri. Színmű két részben.
22.15 Üzen az otthon. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Horváth Elemér cigányzene­

kara.
Budapest II-

19.00 Marik Irén zongorázik.
19.30 Középkori temető feltárása.
20.00 Hírek.
20.10 Juferov: Rádiózenekar.
20.40 Bárány Tamás és Vé.gh György 

verseiből előad: Kovrig Emil.
21—21.40 Légierők fúvószenekara.

TISZTVISELŐNŐT keresek szen­
naira, Jeremiás Sándor, Lahner Gy.- 
utca 13. 860

Adés-véíet
FÉDERES gyümöleshordó kordély 

eladó. Híd-utca 27 szám. . 862

JÓKARBAN lévő matracok olcsón 
eladók. Fecske-utca 22. 861

Cserép hódfarkú használt, többezer 
darab olcsón eladó. Szaniszlo.utca 11. 
Portásnál. 851

Hántolt zöld borsó, egész es feles, 
kapható kereskedők részére megsza­
bott áron. Csiba. Lajos, Bémer-tér 4

Hess automatamérleg eladó. Szent 
Lí-szló-tér 5. Lindenmayer trafik. 855

Jókarban lévő használt perzsa át­
vető szőnyeget, modern gardrób- 
szekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

Misámé
Brandisz magánnyomozo iroda nvo. 

moz, megfigyel, informál, Nagyvárad, 
Hodossv-u. 20. 774

Országút mentén 17 éve fennálló üz 
letház ita'mérési jogfolytonossággal, 
benne trafik, betegség mié.a sürgősen 

'adó, esetleg kiadó. Bogár u-s (Szent 
Jánosi)-út 25. Ugyanott másik üzletház 
két üzlethelyiséggel, lakással azonnal 
átvehtő. 853

TÁGAS világos üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Távbeszélő 30-78. 865

ZONGORA sürgősen bérbeadó. Meg­
tekinthető: Szacsvay-utca 35. ez. alatt. 
Dankó Ferencné.

Att&sí ketes

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS fel­
vétetik a Szent László-nyomdába 
Szilágyi Dezső-utca 5 szám.

ELŐKELŐ német biztosítótársaság 
keres főiitrynökség vezetésére alkal­
mas, a szakmában jártas egyént, aki 
többévi gyakorlattal rendelkezik. — 
Ajánlatokat „Törtető“ jeligére a ki- 
adóhivatal továbbít. 857

ÜGYES leányt tanulónak felve-sz 
„Carmen“ hölgyfodrászat, Szent 
László-tér 5. 867

FIATAL gyakorlott kiszolgáló­
leányt alkalmaz Polgár könyvüzlet.

866

4 KÖZÉPISKOLÁT végzett fiút ta­
nulónak felveszek. Dr Udvary bőr­
nagykereskedés. 359

MEGBÍZHATÓ éjjeliőr felvétetik- 
Star téglagyár, Kolozsvári-út 1Í0.

858

Dr. Szabó Béla kir közjegyző Szász- 
régen, a közjegyzői munkakörben meg- 

I felelő gyakorlattal bíró, a román nyel. 
■ vet is beszélő helyettest, jelöltet vagy 

irodai alkalmazottat keres. Fizetési 
igény és előző gyakorlat közlését kéri.

Perfekt szakácsnő kerestetik főúri 
házhoz augusztus 15.re, jelentkező le­
het Nagyvárad, Szaniszlá-utea 70 sz 
földszint 1, délután 4—5 óra között. 842

Duplakönyvelést esténként vállal ke­
resztény könyvelő. Címek a kiadóba. 
________________________ ______ _____ 848

Állást keres 2b éves 4 középiskolát 
végzett, gépíráshoz értő szegény leány, 
bármilyen irodai munkát vállal. Eset­
leg unt* alkalmazást is elfogad. Aján­
latokat «, kiadóba. 852

tfoesmü

Altost w§ju
ŐSKERESZTÉNY mérlegképes köny­
velő- és levelezőnőt. esetleg férfit ke­
resek állandó alkalmazásra. írásbeli 
ajánlatok Hajnal József, Kossuth La- 
j«w utca 7 küldendő. 856

BORBÉLYSEGÉD azonnal belép 
bet állandó munkára. Fória, Tol»kt 
utca.

KÉRELEMMEL fordulok azokhoz, 
kik egy elviselt nadrágot tudnának 
nekem juttatni. Diák vagyok, de uvá­
ron dolgozom, hogy anyámon regit 
sek. Egyetlen nadrágomat befogtam 
munkába. Vasárnap templomba se.ru 
mehetek. Tisztelettel arra kérem * 
jószívű embereket, hogy valami «4 
seit férfi nadrágot juttatni szívesked­
jenek. Címem a kiadóban. 86-1
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